Начальнику Отдела МВД России 

по Ейскому району, 

полковнику полиции

Н.Г. Миненко

Уважаемый Николай Григорьевич! 
Сердечно поздравляю Вас, сотрудников и ветеранов Отдела МВД              России по Ейскому району с профессиональным праздником - Днем сотрудников органов внутренних дел Российской Федерации.

Созданная в сложные годы переустройства государства народная милиция взяла на себя функции обеспечения безопасности граждан страны, защищая их честь, достоинство, здоровье, а порой и жизнь. Неся нелегкую службу на страже правопорядка, сотрудники милиции всегда проявляли мужество и стойкость, высокий уровень профессиональной подготовки.

Сегодня можно с удовлетворением отметить, что в последние годы Церковь получила возможность осуществлять плодотворную работу по             духовному и нравственному воспитанию сотрудников правоохранительных              органов, пастырскому окормление полицейских и членов их семей. Отрадно, что наше взаимное сотрудничество увеличивается с каждым днем, что дает отрадную надежду на дальнейшее укрепление взаимодействия.
Желаю Вам и всем сотрудникам органов внутренних дел здоровья,     крепости сил, терпения, благополучия и успехов в служении Отечеству.

Да хранит Вас Господь на всех путях жизни и служения Вашего.
С глубоким уважением,
епископ Ейский и Тимашевский 

10 ноября 2015 года
