Приветственное слово епископа Ейского и Тимашевского Германа
участникам Второй Межъепархиальной конференции
«Православная Церковь и образование в деле укрепления семьи»
ст. Ленинградская, 28 сентября 2016 г.

Дорогие отцы, братья и сестры! Уважаемые организаторы, участники и гости  конференции! Позвольте приветствовать всех собравшихся и поздравить с попразднеством Воздвижения Креста Господня, а также  началом Второй Межъепархиальной  конференции  «Православная Церковь и образование в деле укрепления семьи». 
Тёплая атмосфера чувствуется сразу, лишь входишь в этот   полный вашего внимания зал.  И не удивительно —  здесь собрались  люди, для которых тема конференции, содержательная ее часть является не только профессиональным, но и  жизненным кредо. Это сотрудники образовательных учреждений разных уровней, преподаватели ВУЗов, научные работники, священнослужители. Площадка данной конференции уже второй  раз становится значимым пространством для диалога всех заинтересованных сторон.
Нашей сегодняшней встрече предшествовала большая подготовка. С сердечной признательностью хочу отметить важность того, что на приглашение отозвались  администрация Краснодарского края в лице заместителя губернатора по социальным вопросам Анны Алексеевны Миньковой, министра образования, науки и молодёжной политики Краснодарского края Татьяны Юрьевны Синюгиной, руководителя Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства протоиерея Димитрия Смирнова и многих уважаемых и авторитетных экспертов в области педагогики, культурологии, социальной защиты.  Также к нам прибыли представители епархий Кубанской митрополии. Благодаря такому вниманию со стороны светских специалистов и православных священников  участники конференции имеют возможность транслировать кропотливо и тщательно накопленный лучший  опыт  работы  для его применения на территории нашей Кубани. 
За 2 года, что прошли между первой и нынешней масштабной встречей, много полезных дел по укреплению семьи реализовано в добром соработничестве между Церковью и представителями образования и науки. В Ейской епархии за каждым учебным заведением закреплён священник. Стало нормой участие батюшек в работе комиссий по делам несовершеннолетних, взаимодействие с органами опеки. Но как порою важно поддержать благополучную в социальном плане семью. У них тоже бывает множество проблем.  Часто родители детей-инвалидов с физическими и умственными отклонениями винят  друг друга, мучаются сами и вводят в уныние окружающих. И вот тут совместная работа священников и педагогов жизненно необходима. В Ейске есть детский сад (МДОУ ДСКВ № 10), где воспитываются дети с нарушениями опорно-двигательной системы. Воспитатели знают, что родители таких ребят часто бывают раздраженными, уставшими,  обессиленными от постоянного лечения, курсов реабилитации: приходится выезжать с ребёнком-инвалидом, покидая остальных членов семьи. Однажды в этот детский сад на родительское собрание был приглашен священник (Сергий Тарасенко). Разговор шёл об особых детях. После общения со священником слёзы просветления были на глазах не только у мамочек, но и у крепких отцов, которые по-новому взглянули на своих болящих чад.  Началось переосмысление того, что больной ребёнок – не наказание Божие, а дар, способный  родительские души сделать чище и светлее, а семью сплотить, а не разрушить. 
Сегодня мы будем говорить об исторических и современных условиях развития семьи и семейных традициях.  Семейное воспитание на  Кубани  преимущественно взращивается из казачьего уклада жизни, который до сих пор не утерян и трогательно сохраняется в удаленных от мегаполисов хуторах и станицах. Именно поэтому второй год в Ейской епархии действует целевая комплексная  программа духовного развития «Семья и православие – казачье достояние», целью которой является возвращение к  традиционным православным семейным ценностям. Первые итоги действенности этой  программы мы подведем к осени 2017 года и поделимся с вами находками и трудностями  при её реализации. 
На прошлой неделе наша епархия принимала ковчег с частицей мощей великого святого 20-века  святителя , архиепископа Иоанна Шанхайского и Сан-Францисского чудотворца. Сопровождал  святыню протоиерей Сергий Домнин, который по благословению Патриарха Московского и всея Руси Кирилла осуществляет просветительскую деятельность в рамках программы «Духовная связь». Во время одной из встреч с молодежью в городе Ейске, посвященной добровольческому движению, отец Сергий говорил о волонтёрской работе в детских домах. Когда священник задал вопрос, кто из слушателей бывал в подобных учреждениях, ответ добровольцев батюшку удивил: «У нас нет детских домов!». Действительно, в Ейском районе нет ни одного детского дома.  В связи с упрощением процедуры усыновления число детей в детских домах  стало значительно сокращаться. Понятие «детский дом» уходит в прошлое. Краснодарский край является лидером в России по количеству устроенных в семьи сирот, и это результат стратегии «На Кубани чужих детей не бывает!». Дети воспитываются в семьях. И я уверен, казачье воспитание в православном ключе при нашем общем содействии даст добрые всходы.
Дорогие друзья! Семейные ценности живы! Вспомним акцию «Бессмертный полк». Число участников растет! Внуки и правнуки, вставшие в шеренги, позиционируют себя продолжателями дела отцов и дедов! В людях пробудилась тяга к изучению собственной семейной истории. В этом бесспорно есть частица нашего общего труда.
 Работа по укреплению института семьи активно ведётся. И нынешняя конференция тому подтверждение: она задаст новый импульс тем, кто на местах вникает в проблемы современных молодых семей и семей со стажем, семей благополучных и асоциальных. Каждому из присутствующих здесь найдётся широкое поле деятельности. 
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