ПРИВЕТСТВИЕ МИТРОПОЛИТА ЕКАТЕРИНОДАРСКОГО И КУБАНСКОГО ИСИДОРА
участникам регионального этапа XXV Международных Рождественских образовательных чтений Ейской епархии
г. Тимашевск, 11 октября 2016 г.


Ваше Преосвященство, дорогой о Господе владыка Герман! 
Уважаемые представители государственной власти! 
Всечестные отцы, дорогие братья и сестры!

Совсем недавно на конференции в станице Ленинградской вы говорили о современном состоянии семьи, о посягательствах на неё, которые являются и посягательством на саму жизнь, на Божественное мироустроение. В своём обращении я тогда напомнил, что в начале XX века была похожая ситуация, которая отозвалась катастрофой мирового масштаба. Беспечность в осмыслении исторических событий, невнимательность к их причинно-следственным связям приводит к повторениям и умножениям ошибок. По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла Рождественские духовно-образовательные чтения 2017 года будут посвящены именно этой теме: «1917-2017: уроки столетия». Задача же региональных этапов - выработать план действий на предстоящий год, чтобы донести до нового поколения правду о событиях минувшего века и вечную Истину Христову.
Сегодня нам пытаются навязать представление о том, что «у каждого Павла своя правда», а потому и истина относительна, и нет потому и абсолютных моральных норм. Но грозным предупреждением звучали слова Спасителя: «Аще не избудет правда ваша паче книжник и фарисей, не внидете в Царствие небесное» (Мф. 5:20). Правда всегда есть земное отражение божественной истины, это человек вносит в неё искажения, абсолютизирует своё хотение, своё видение, свою «правоту». И тем самым превращает правду в ложь. Правы ли были крестьяне и рабочие, когда хотели улучшить условия своей жизни? Без сомнения. Но ради этой правоты они стали убивать и грабить, а потом и сами стали жертвами жесткой системы подавления разбушевавшейся стихии. Дело в том, что в отстаивании своей правоты они забыли не только евангельскую истину «возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Мр. 12: 31), но даже и ветхозаветную правду Закона:
«Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе» - но дети восстали на родителей. «Не убивай» - потери в революции, гражданской войне и в результате репрессий сопоставимы с военными. «Не прелюбодействуй» - мы помним, какие жуткие эксперименты проводились с «обобществлением женщин», как проповедовалась теория «стакана воды», сводящая Таинство брака к примитивному удовлетворению похоти. «Не кради» - но экспроприация, то есть грабёж чужого имущества, становится девизом новых хозяев жизни. «Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего» - доносы были одним из приводных ремней механизма репрессий. «Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего» - собственно, именно эта заповедь была нарушена прежде всего.
А для того, чтобы Истина не напоминала о поругании правды, стали взрывать храмы и уничтожать духовенство.
Разумеется, это было не большинство народа. Большинство хотело мира и покоя, продолжало выращивать хлеб, строить города, растить детей. Оно преодолевало все самые страшные тяготы и скорби и хранило Истину. Это самое главное — хранить Истину здесь, на земле, чтобы она давала состояться правде. Вот как об этом сказано у Псалмопевца»: «Послушаю, что скажет Господь Бог. Он скажет мир народу Своему и избранным Своим, но да не впадут они снова в безрассудство... Милость и истина сретятся, правда и мир облобызаются; истина возникнет из земли, и правда приникнет с небес; и Господь даст благо, и земля наша даст плод свой» (Пс.84:9-13).
Верой, надеждой и любовью сбывается ныне правда Божия. И нам нужно успеть дать нашим детям и внуками уроки правды и Истины, пока «новое безрассудство» не захватило их. Для этого есть самые широкие возможности в кубанских школах, благодаря позиции нашего губернатора Вениамина Ивановича Кондратьева. На уроках кубановедения рассказывайте ребятам о подвигах новомучеников, в казачьих школах и классах не уставайте воспитывать духовную стойкость и мужественную доблесть. Возрастайте вместе с учениками в добре, исполняя завет преподобного Амвросия Оптинского - на деле доказывать нашу действительную деятельную любовь к ним. А для того «прибегнем к тёплой, постоянной, усердной молитве к Богу за наших детей и о даровании нам мудрости в важнейшем для нас деле — в деле их духовного воспитания».
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