Доклад епископа Ейского и Тимашевского Германа 

на межъепархиальной конференции 

«Церковь и государство в деле защиты семьи, материнства и детства»
Ваши Преосвященства! Всечестные отцы, братья и сестры!
Более чем в 60 странах мира отмечают международный день защиты детей. Официально его впервые отпраздновали 1 июня 1950 года. После Второй мировой войны проблемы сохранения здоровья и благополучия детей были как никогда актуальны. В те годы прочный мир был единственной гарантией счастья детей.
В 21 веке дети нуждаются в защите и поддержке не меньше, чем в послевоенные годы. Сегодня мы   обращаем  внимание на проблемы  детей через призму проблем их семей и матерей.
Счастливое,  естественное назначение женщины – дарить миру новую жизнь -  самую главная ценность на свете. Материнство – это не только  способность женщины к репродуктивной способности. Материнство – это ответственность за здоровье, нормальное развитие детей,  воспитание чада. 

В нашем постоянно меняющемся мире наряду с прогрессом меняются взгляды людей на жизнь. Обыденным делом  стали  гражданские браки, разводы, родители, воспитывающие детей в одиночку. Но все же  вне зависимости от прогресса главным в жизни каждого человека должна оставаться  семья. «Современный толковый словарь» дает понятие о семье, как об основанной на браке или кровном родстве малой группе, члены которой связаны общностью быта, взаимной моральной ответственностью и взаимопомощью.  Христианский богослов Климент Александрийский называет семью, как и Церковь, домом Господним, а святитель Иоанн Златоуст именует семью «малой церковью». В «Основах социальной концепции Русской Православной Церкви» о семье говорится,  что  «домашняя церковь есть единый организм, члены которого живут и строят свои отношения на основе закона любви. Опыт семейного общения научает человека преодолению греховного эгоизма и закладывает основы здоровой гражданственности. Именно в семье, как в школе благочестия, формируется и крепнет правильное отношение к ближним, а значит, и к своему народу, к обществу в целом. Живая преемственность поколений, зарождаясь в семье, обретает свое продолжение в любви к предкам и отечеству, в чувстве сопричастности к истории. Поэтому столь опасно разрушение традиционных связей родителей с детьми, которому, к сожалению, во многом способствует уклад жизни современного общества. Принижение социальной значимости материнства и отцовства сравнительно с успехами мужчин и женщин в профессиональной области приводит к тому, что дети начинают восприниматься как ненужная обуза; оно также способствует отчуждению и развитию антагонизма между поколениями. Роль семьи в становлении личности исключительна, ее не могут подменить иные социальные институты. Разрушение семейных связей неизбежно сопряжено с нарушением нормального развития детей и накладывает долгий, в известной мере неизгладимый отпечаток на всю их последующую жизнь.
Вопиющей бедой современного общества стало сиротство при живых родителях. Тысячи брошенных детей, которые наполняют приюты, а иногда оказываются на улице, — свидетельствуют о глубоком нездоровье общества. Оказывая таким детям духовную и материальную помощь, заботясь об их вовлечении в духовную и социальную жизнь, Церковь одновременно видит важнейший свой долг в укреплении семьи и в осознании родителями их призвания, что исключило бы трагедию брошенного ребенка».

Сотрудничество государства с Церковью ограничено рядом областей и основано на взаимном невмешательстве в дела друг друга. Однако, как правило, государство сознает, что земное благоденствие немыслимо без соблюдения определенных нравственных норм — тех самых, которые необходимы и для вечного спасения человека. Поэтому сегодня задачи и деятельность Церкви и государства  совпадают в деле защиты семьи, материнства и детства.
В  сентябре 2011 года Патриарх Московский и всея Руси Кирилл благословил создание Патриаршего совета, переименованного далее в «Патриаршую комиссию  по вопросам семьи,  защиты материнства и детства» с рабочими группами по направлениям: просвещение, популяризация семейных ценностей в обществе; поддержка многодетной семьи; противодействие абортам, помощь одиноким матерям; помощь детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. 
Сотрудничество государства и Церкви  по ключевым вопросам сохранения семьи влияет на ситуацию в нашей стране.
На примере Краснодарского края можно убедиться, что принятый в 2008 году закон № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае» за 5 лет его существования во много раз снизил детские правонарушения.  В  реализации закона сначала принимали участие представители государственных структур, педагоги,  родительская общественность.   Сейчас священники идут в образовательные учреждения с тем, чтобы профилактику начать не во время задержания юного нарушителя, но гораздо раньше. Общение на территории детского сада, школы, профессионального образовательного учреждения стало возможным при поддержке на государственном уровне. Духовенство систематически принимает участие в работе комиссий по делам несовершеннолетних. Результатом этого сотрудничества становится защита прав несовершеннолетних. Особенно, если это касается решения вопроса об изъятии ребёнка из семьи. Многократно в таких ситуациях священники находили аргументы в пользу сохранения хрупкого, но домашнего счастья матери и ребёнка. 
Уместно в связи с этим напомнить, что Краснодарский край является  авангардом в разъяснении вопросов, связанных с  ювенальной юстицией, структурам власти и жителям края. Во время проведения «Круглых столов», сбора подписей против ювенальной юстиции в защиту семьи и детства, происходит объединение разномыслящих по этому вопросу людей.  Инициатива запрета внедрения в России ювенальной юстиции, бесспорно, принадлежит   священникам. За несколько лет активного сотрудничества Русской Православной Церкви с государственными структурами произошло преломление в сознании видных политиков и правозащитников в этом вопросе. К примеру, председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, известная ранее как активная сторонница «планирования семьи», продвижения программ по так называемому «репродуктивному здоровью» и внедрения в России западных ювенальных технологий, выступила с неожиданным заявлением. По её словам, Координационный совет при Президенте России по реализации национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы не поддержит предложения по создании в России ювенальной юстиции.
Уполномоченный при Президенте Российской Федерации по правам ребёнка Павел Астахов сделал заявление по проекту федерального закона № 42197-6 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам осуществления социального патроната и деятельности органов опеки и попечительства». Вышеупомянутый закон направлен на восстановление на федеральном уровне института социального патроната, который, по замыслу авторов, должен стать правовой основой для своевременного выявления семей с детьми, находящимися в социально опасном положении и последующего проведения с такими семьями индивидуальной профилактической работы органом опеки и попечительства. Однако, считает «детский» омбудсмен ,  «благая идея социального патроната может превратиться в абсолютный антипод, создавая правовые возможности для произвольного вмешательства государственных органов в семью…».
Говоря о защите семьи и детства, нельзя забывать, что многие детские жизни прерываются, так и не увидев Божий мир. Широкое распространение и оправдание абортов в современном обществе Церковь рассматривает как угрозу будущему человечества и явный признак моральной деградации. Верность библейскому и святоотеческому учению о святости и бесценности человеческой жизни от самых ее истоков несовместима с признанием «свободы выбора» женщины в распоряжении судьбой плода. Православная Церковь ни при каких обстоятельствах не может дать благословение на производство аборта. Священники пытаются отстоять права самых беззащитных граждан нашей страны – детей, убиваемых во чреве матери. Те, кто решил избавиться от ребёнка и те, кто им помогает это сделать, принимают на себя смертный грех, нарушая христианскую заповедь «Не убий». Причина распространения современной детоубийственной практики в том, что в обществе утеряно осознание ценности жизни как божественного дара. Задача священника – вернуть обществу это понимание. В Ейской епархии действует предабортное консультирование, когда женщина, желающая прервать беременность, кроме врачей встречается с батюшкой. Священник  может помочь будущей матери своим наставлением, душеполезной беседой. В большинстве случаев будущая мать принимает решение в пользу сохранения жизни. Рожденный ребенок – радость родителям и польза Отечеству. 
Ритм современной жизни, изменение социокультурных традиций при переходе от традиционного общества к обществу индустриальному и постиндустриальному способствуют радикальной трансформации института семьи и брака, что часто сопровождается упадком семейных ценностей, ослаблением внутрисемейных связей. Это процесс, имеющий объективную подоплеку, но это не значит, что мы должны относиться к нему в качестве пассивных наблюдателей, не предпринимая никаких действий.
В 2013 году в муниципалитетах Краснодарского края  созданы семейно-консультационные центры при каждом отделении ЗАГСа. Их задача – оказывать в том числе и психологическую помощь семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, на грани развода. 
В центрах задействованы специалисты различной направленности, а также представители духовенства. Вице-губернатор Краснодарского края Галина Дмитриевна Золина считает,  что «…Благодаря такой работе со священниками уменьшилось число разводов в крае. Люди в своих ссорах сами с собой живут, им не с кем посоветоваться, поэтому мы и привлекли священников. С парами беседуют и матушки. Эта практика была первой в России, несколько регионов наш опыт уже подхватили. Священники рассказывают  об истинном значении венчания, которое не должно быть просто данью моде». 
Глава Краснодарского края Александр Николаевич Ткачев на форуме "За веру, Кубань и Отечество!" высказался о семейных ценностях как о основе для дальнейшего развития края. Губернатор предложил вернуться к традициям многодетных семей. Сейчас на Кубани 70% семей, где только один ребенок. " Необходимо возрождать кубанские семьи, где норма - трое и более детей", - подчеркнул Ткачев. Край ввел собственные меры поддержки многодетных семей. При рождении третьего и последующих детей из регионального бюджета семьям выплачивается ежемесячное пособие - около 7 тыс. рублей. Также выдается региональный материнский капитал в размере 100 тыс. рублей и земельный участок для строительства дома.
Помимо государственной  поддержки Церковь всегда помогает нуждающимся. Силами настоятелей и прихожан епархии для малообеспеченных, многодетных, неполных семей проводятся благотворительные сборы новой одежды, предметов бытового назначения, средств гигиены, православной литературы. На епархиальном уровне путём внесения денежных пожертвований поддерживается краевая благотворительная программа «Цветик-Семицветик. Вместе поможем детям». 
Взаимодействие Церкви и государства в  деле защиты семьи, материнства и детства способно приносить реальные плоды. 

В православном  календаре есть день памяти мучеников и исповедников Гурия, Самона и Авива.  Они известны как покровители супружества, брака, счастливой семьи. А через несколько дней Православная Церковь отмечает двунадесятый праздник Введение во храм Пресвятой Богородицы. Значение этого праздника всегда соотносилось святоотеческой традицией с темой христианского воспитания:  верой и благочестием. 
Именно в праздник Введения во храм пресвятой Богородицы Екатерина Великая учредила День матери-казачки в честь полторы сотни казачек, которые защитили станицу Наурскую от 9-тысячного войска татар и турок. Спустя столетия традиция на Кубани возродилась. День матери-казачки широко отмечается во всем Краснодарском крае.
Учитывая глубокое и символическое значение   вышеупомянутых дат, епархиальной комиссией по вопросам семьи, защиты материнства и детства совместно  с епархиальными отделами религиозного образования и катехизации, миссионерским, молодёжным,  а также отделом социального служения и благотворительности готовится к реализации практико-ориентированный ежегодный епархиальный проект « Семья и православие - казачье достояние». Презентация проекта состоится 27 декабря, накануне дня памяти мучеников и исповедников Гурия, Самона и Авива. На протяжении недели, включая православный праздник Введение во храм пресвятой Богородицы и светское чествование кубанских матерей,  проект станет основополагающим в работе  всех благочиний Ейской епархии. Его целью является изменение отношения общества к современному институту семьи и брака, почитание и сохранение казачьих устоев, а в долгосрочной перспективе – выработка традиционных для прошлого, но новых для современников социальных ценностей, в частности многодетности. 
Залогом успеха в деле защиты, поддержки семьи станет совместная деятельность наших приходов с общественными организациями,  органами законодательной и исполнительной власти, органами местного самоуправления, государственными  учреждениями здравоохранением, образованием и социальной защитой, а также с  бизнесом. 

Мы готовы активно служить на этом поприще и пусть плодами нашего совместного труда станут счастливые матери  и  дети, растущие в традиционной  семье.
Спасибо за внимание.
