Приложение 1
Обращение к епархиальным и приходским специалистам в области миссионерства, церковного образования и катехизации
Православная социальная сеть «Елицы», созданная для объединения православных людей на уровне приходов и начавшая свою работу в мае 2014 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, обращается к вам с призывом использовать возможности соцсети в вашем миссионерском и катехизаторском служении.

Участие в V Общецерковном съезде епархиальных миссионеров и других мероприятиях позволило сети «Елицы» глубже понять проблемы, стоящие сегодня перед Церковью, и предложить пути их решения.

Поводом для обращения к вам также стал результат анализа дискуссий и комментариев наших пользователей и появление в сети «Елицы» «миссионеров» из раскольнических церквей и сект.

На сегодняшний день в соцсети «Елицы» зарегистрированы уже тысячи православных и ищущих путь к вере пользователей. Более ста тысяч человек ежемесячно посещают, читают и получают информацию на страницах сети. 40% пользователей зарегистрировали себя как прихожане конкретного храма, остальные 60% — это люди, проявляющие активный интерес к нашей вере.

При этом многие пользователи, судя по общению в публичных комментариях, считают, что их «здравого смысла» при толковании Священного Писания достаточно, чтобы высказывать свое мнение и давать советы другим. Все это приводит к тому, что появляется масса домыслов, штампов и ересей относительно православия. Как говорит Писание: «:...если слепой ведет слепого, то оба упадут в яму.» (Мф.15:14). Пользователям соцсети «Елицы» нужна профессиональная помощь миссионеров, специалистов по церковному образованию и катехизации, которые помогут им уяснить основы и сущность православного вероисповедания.

Кроме того, если не вы, то «миссионеры» из раскольнических церквей и сект, которые быстро ориентируются в ситуации, уведут многих от Истины.

Для дипломированных и благословлённых церковных специалистов в сети «Елицы» предусмотрен специальный статус, который подтверждает его полномочия и выделяет среди прочих пользователей.

Мы призываем вас потрудиться во Славу Божию на ниве просвещения пользователей и укрепления их в православном вероисповедании. Со своей стороны готовы предоставить всестороннюю помощь, консультации и рекомендации в осуществлении данной деятельности на площадке соцсети «Елицы».
