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участникам Третьих литературных Чтений на Тимашевской земле
13 марта 2015 года
Уважаемые участники Третьих литературных Чтений на Тимашевской земле!
Дорогие отцы, братья и  сестры.
Сердечно приветствую вас и поздравляю с открытием ставших традиционными в Ейской епархии литературных Чтений.
Летопись  чтений на Тимашевской земле  пока не велика, но у нее уже есть свои традиции - это живое слово о православном и светском литературном наследии, о пути к вере в современном обществе.

Нынешние Чтения посвящены трем важнейшим датам в истории России: Дню православной книги, 1000-летию преставления святого равноапостольного князя  Владимира, а также 70-летию Великой Победы.

  По решению Священного Синода Русской Православной Церкви с 2009 года учрежден День православной книги,  приуроченный  к дате выпуска первой на Руси печатной книги диакона Ивана Фёдорова «Апостол». Еще не имея печатных книг, крещёные в водах Днепра киевляне, а затем и все остальные, постигали православие через проповедь благодаря  святому равноапостольному князю Владимиру, чье имя   теснейшим образом связано  с историей нашей страны,  с духовно-нравственными основами общества. Выбор, сделанный   князем Владимиром свыше тысячи лет назад, заложил основу цивилизационной модели России, предопредил развитие нашей страны как единого централизованного государства. На протяжении столетий наши предки своим подвижническим служением и ратными подвигами создали великую страну. История подтверждает несгибаемость русского духа. В годы Великой Отечественной войны, испытывая тяготы не только военных лишений, но и религиозных запретов, народ одолел врага. В мае этого года страна отметит 70-летие Великой Победы. Все лучшее, что было совершено ради славы Отечества, имело своим фундаментом высокие нравственные начала, которые веками воспитывались в нашем народе.
Я убежден, что опыт тех, кто сегодня  принимает участие в Чтениях, послужит развитию и укреплению системы образования, призванной давать не только сумму определенных знаний, но и формировать в человеке важнейшие нравственные качества, а также поможет в воспитании молодого поколения в соответствии с традиционными для нашего народа историческими и культурными ценностями. 

Время показывает, что только совместными усилиями мы можем внести реальный вклад в духовное возрождение.  Это позволит вырастить достойную смену нашему поколению и определить мировоззренческую позицию всего российского общества в самом ближайшем будущем.

Призываю благословение Божие на вас и желаю плодотворной работы всем участникам литературных чтений. 
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