Протоиерей Виктор Савенко, благочинный Тимашевского церковного округа, руководитель отдела религиозного образования и катехизации Ейской епархии «Создание условий для духовно-нравственного воспитания дошкольников в соответствии с ФГОС ДО»
Тема воспитания нравственности, духовности и патриотизма сегодня актуальна как никогда. В современном мире рушатся нравственные принципы, основанные на духовном развитии человека, взрослый мир переживает кризис моральных принципов. Поэтому на данном этапе так важно сделать акцент на воспитании духовности маленького гражданина России,  для этого дошкольным учреждениям необходимо особое внимание обратить на статью 87. Закона РФ «Об образовании»,где говорится об изучении основ духовно-нравственной культуры народов Российской Федерации и получения теологического и религиозного образования, на это указывает и Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, закрепляет его приоритет, определяет основные задачи духовно-нравственного воспитания детей дошкольного возраста:
· формирование начал патриотизма и гражданственности;

· формирование гуманного отношения к людям и окружающей природе;

· формирование духовно-нравственного отношения и чувства сопричастности к культурному наследию своего народа;

· уважение к своей нации;

· понимание своих национальных особенностей;

· уважение к представителям других национальностей;

· формирование положительных, доброжелательных, коллективных взаимоотношений;

· воспитание уважительного отношения к труду. 
Для реализации работы по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольников необходимо создать определенные условия (нормативно-правовое обеспечение (устав, программа по духовно-нравственному воспитанию дошкольников, аккредитация данного направления и лицензия на ведение образовательной деятельности), психолого-педагогические, кадровые, материально-технические, финансовые, и создание предметно-развивающей среды).
Реализацию ФГОС ДО по духовно-нравственному воспитанию дошкольников в нашем детском саду мы начали с того, что внесли изменения в Устав детского сада раздел 2 - «Предмет, цели и виды деятельности учреждения»: «воспитание духовно-нравственной личности ребенка, содействие обретению им нравственного востребованного духовного опыта, основанного на традиционных ценностях народов Российской Федерации

Разработали «Основную образовательную программу дошкольного образования МБДОУ д/с №8 », в которой через все образовательные области проходит работа по духовно-нравственному воспитанию детей и программу дополнительного образования по духовно-нравственному и патриотическому  воспитанию старших дошкольников «Прикосновения любви святой» в соответствии с требованиями ФГОС ДО, которая получила рецензию ККИДППО.
Все педагоги детского сада в мае 2015 года прошли курсы повышения квалификации по теме: «Духовно-нравственное образование в ДОО».

Отправлены документы на аккредитацию данного направления работы в Синодальный отдел г. Москвы.
С 2016 года планируем апробировать пособия по грантовому проекту «УМК «Основы православной культуры» для дошкольников» Бородиной Аллы Валентиновны, президента Межрегионального общественного фонда содействия развитию образования и культуры «Основы православной культуры».
На сегодняшний день в нашем детском саду накоплен обширный учебно-методический материал для работы с детьми по духовно-нравственному воспитанию: литература для детей, аудио и видеоматериалы, конспекты занятий, сценарии православных праздников и театральных постановок, иллюстрированный и познавательный материал, демонстрационный материал для проведения занятий, бесед, составления рассказов, дидактические игры по духовно-нравственному воспитанию; дидактическая кукла Ваня Шмелев (мальчик из книги «Лето Господне» И.Шмелева».
На территории детского сада оформлен музей казачьего подворья. Проводим экскурсии в музей-подворье семьи Степановых на х.Ольховский и в городе Тимашевске.

Новой интересной формой работы с детьми и сотрудниками является кинозал, при посещении которого дети знакомятся с православными мультфильмами, а взрослые могут посмотреть православные притчи.
С детьми ведется кружковая работа батюшкой отцом Алексеем (Затолокиным), который прошел годичные курсы профессиональной переподготовки при ГОПОУКК «Ленинградский социально-педагогический колледж» и на сегодняшний момент имеет квалификацию воспитатель.
В процессе поставленных задач необходимо самому воспитателю быть примером устремления ко всему тому, что хотели бы воспитать и развить в детях. «Воспитывать – не значит говорить детям хорошие слова, наставлять и назидать их, а, прежде всего самому жить по-человечески. Кто хочет исполнить свой долг относительно детей, тот должен начать воспитание с самого себя», - писал А.Острогорский, русский писатель и педагог.
Педагогами ведется активная работа по разработке цикла занятий по ознакомлению с окружающим, историей и культурой русского народа, народным искусством, самобытной культурой Кубани. Воспитатели интегрируют духовно-нравственное содержание воспитания в различные формы работы с детьми и родителями:
Это, прежде всего:
- чтение литературных произведений из серии «Детям о вере», сказки о материнской любви, детское чтение для сердца и разума;
- занятия-беседы под названием «Уроки доброты»
- подготовку и проведение православных и народных, государственных праздников: Покров Пресвятой Богородицы; День Матери; Рождественские Святки; Масленица; Пасха, Троица; День семьи, любви и верности; Преображение Господне.
- знакомство детей с жизнью православных святых и защитников земли русской, как пример высокой духовности, нравственности и патриотизма.
- экскурсии в храм с целью ознакомления с особенностями архитектуры,  внутренним устройством, иконографией.

- слушание колокольной и духовной музыки на тематических музыкальных занятиях.
- постановки сценок на нравственные темы (о прощении, трудолюбии, об уважении старших и др.)
- тематические встречи с воспитанниками воскресной школы Свято-Вознесенского храма.
- занятия для взрослых в педагогической гостиной «Прикосновения любви святой».
- реализация долгосрочных и краткосрочных проектов:  «Приходите в гости к нам», «Традиции нашей семьи», «Колыбельная для мамы»,  «Яблочный Спас».
Все мероприятия подкрепляются творческими заданиями
Наличие компьютерной техники, позволяет через Интернет изучать опыт работы ДОО по духовно-нравственному воспитанию детей в крае и в других регионах России, делиться своим опытом. На сайте детского сада есть раздел «Духовно-нравственное воспитание», где можно ознакомиться со всеми наработками детского сада по данному направлению.
Итак, можно сделать вывод, что в нашем детском саду созданы определенные условия для того, чтобы, выходя из стен детского сада, наши дети имели комплексное представление об окружающей его природе: с точки зрения науки, искусства и нравственности
В познавательном плане у детей должны сложиться понятия:

Храм – Дом Божий. Христос появился на земле, чтобы освободить  человека от греха, умер на кресте и воскрес ради людей.

Христиане обращаются к Пресвятой Богородице, Святым, ангелам о заступничестве перед Богом. Православная Церковь молится Богу за весь мир и за каждого человека.

Главное для православного человека, чтобы все люди жили в любви, заботились друг о друге. Забота о людях начинается с любви и заботы о самых близких - маме, папе, родственниках.
От любви к своей земле, возникает любовь к своему краю, в котором мы живем, к общей большой Родине, у которой есть своя культура, свои национальные традиции, герои. 

Нужно жить на земле по Божьим заповедям и всем будет хорошо. А дорога к храму у каждого человека своя
Благодарю за внимание.

1. Наличие гармоничных одухотворенных отношений ребёнка к окружающему миру, людям, к самому себе

2. Субъективное психическое и эмоциональное благополучие

3. Иерархичность отношений со взрослыми и сверстниками

4. Соответствие традиционным для Отечественной культуры полоролевыми образцами поведения, мужественности и женственности.

5. Потребность и готовность проявления сострадания и сорадования миру

6. Светлая оптимистическая детская картина мира.
