Обращение епископа Ейского и Тимашевского Германа                              к участникам I-ой межъепархиальной научно-исторической конференции, посвящённой 15-летию прославления новомучеников и исповедников  Церкви Русской  «Социальные катаклизмы первой половины ХХ века и Русская Православная Церковь»

Всечестные отцы, дорогие братья и сестры – участники Первой межъепархиальной научно-историческая конференции. Наша конференция, посвящённая 15-летию прославления Собора новомучеников и исповедников  Церкви Русской и приуроченная дню памяти священномученика Михаила Лекторского,  призывает своих участников к  осмыслению трагических судеб в России первой половины ХХ века. Мы надеемся, что сегодняшняя встреча будет содействовать увекочению подвига новомучеников и исповедников Церкви Русской.  
XX век стал для России эпохой мучеников и исповедников. Русская Церковь пережила беспрецедентные гонения, воздвигнутые богоборцами на веру Христову. Многие тысячи иерархов, священнослужителей, монашествующих, мирян прославили Господа, безропотным перенесением страданий и лишений в лагерях, тюрьмах, ссылках и мученической кончиной. Они умирали с верою, с молитвою, с покаянием на устах и в сердце.
Современное поколение наших соотечественников призвано глубоко осмыслить жизнь наших святых предшественников, в особенности новомучеников и исповедников Российских. Святые, прославленные в Русской Православной Церкви за последние двадцать пять лет наиболее близки нам и своим подвигом убеждают в том, что подвижничество ради Христа не есть лишь достояние древности, но непременная принадлежность любой эпохи бытия Церкви. 
Совершенно особенным духовным явлением в жизни не только Русской Церкви, но и всего православного мира, стал подвиг веры мучеников и исповедников Церкви Русской в ХХ-м веке. После девяти веков своей истории наша Церковь прошла период мученичества по силе, продолжительности, массовости и жесткости гонений, не имеющий аналогов в прошлом. 
Прославление в лике святых в 1989 году святителя Тихона (Белавина), Патриарха Всероссийского, фактически положило начало  процессу канонизации святых новомучеников и исповедников Церкви Русской.   Поместный Собор 1990 года поручил Комиссии по канонизации  "иметь особое попечение о подготовке материалов к канонизации мучеников, пострадавших за веру в годы гонений". Свою работу в этой области Комиссия начала с осмысления многовекового опыта и практики церковного прославления мучеников. В марте 1991г. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Алексий II  и Священный Синод одобрили историческое исследование Комиссии по канонизации святых «Об отношении Церкви к подвигу мученичества». Священный Синод поручил «епархиальным Преосвященным собирать сведения о житии, служении и мученических подвигах в пределах их епархий Преосвященных архипастырей, священнослужителей и мирян, мученически за Христа и в правой вере скончавшихся». Для этой цели Архиерейским Собором в 1992 г. определено: «Образовать во всех епархиях Русской Православной Церкви комиссии по канонизации святых для сбора и изучения материалов к канонизации подвижников веры и благочестия, особенно мучеников и исповедников ХХ столетия, в пределах каждой епархии». Такая комиссия была создана и в нашей епархии с момента её образования.
За прошедшие годы Русской Православной Церковью собраны многочисленные свидетельства о мучениках, пострадавших в гонениях за веру Христову в XX веке. Накоплен обширный материал, позволяющий объективно оценить ситуацию того времени, подвести ее исторический итог. В результате на сегодняшний день в Соборе новомучеников и исповедников Церкви Русской поименно прославлено 1770 человек. Во время работы комиссий стало очевидным, что поименно выявить всех тех, кто пострадал за веру и Церковь в ХХ веке, невозможно, ибо таковых бесчисленное множество. 
В этой связи исторический Юбилейный Архиерейский Собор 2000 года, 15-летие которого мы вспоминаем в текущем году, прославил для общецерковного почитания в лике святых Собор новомучеников и исповедников Российских ХХ века, поименно известных и доныне миру неявленных, но ведомых Богу.
Церковь в разные периоды своей истории переносила открытые скорби и преследования. Претерпевали мученическую смерть лучшие Её  чада. Господь ещё при жизни укреплял учеников Своих, уверяя их в том, что если их будут преследовать  и даже убьют, то душам их никто повредить не сможет (Мф. 10, 28). Это помогало христианам во все времена мужественно встречать мучения. Непобедимые воины веры Христовой свидетельствовали,    что не испытывают отчаяния перед смертью. Напротив, они встречали ее спокойно, с невыразимой внутренней радостью и надеждой. Живя во имя Христа, непоколебимою верою в нетленность и вечность, они всею душою желали принять смерть за Христа. Вся история Церкви строилась на подвигах и страдании за Христа . Мученичество имело огромное значение для утверждения Церкви Христовой в мире. 
Великий просветитель Русской Земли, первый новомученик, пострадавший за Христа от большевиков,  митрополит Киевский и Галицкий — Владимир (к частице его святых мощей вы могли сегодня приложиться), размышляя о мученичестве в одном из своих трудов писал следующее:  «страдания Христовы  увековечены, и, пока существует Церковь, никогда не придут в забвение. Но они не могут быть забыты и в другом отношении, и по другой причине. Страдания Христа продолжаются в страданиях Церкви Христовой. Эта Церковь есть тело Христа, а потому ея страдания суть страдания и Христа. Широко поле этих страданий; оно простирается на весь земной мир. Хотя действующие лица в истории страданий Христа и страданий Церкви различны, но самые страдания остаются одни и те же. При страданиях Христа мучителями были иудеи, книжники, первосвященники, Иуда, Пилат, Ирод и воины римские; в истории же страданий Церкви выступают совсем другие лица. Мы не будем указывать на имена их и вводить их в круг наших размышлений, а бросим только общий взгляд на их деятельность, чтобы извлечь отсюда для себя урок и назидание».
Подвиг мучеников и исповедников укрепил Церковь, став ее твердым основанием. Огонь репрессий не только не смог уничтожить Православие, но, наоборот, стал тем горнилом, в котором Церковь Русская очистилась от греховной расслабленности, закалились сердца верных ее чад, непоколебимым и твердым стало их упование на Единого Бога, победившего смерть и даровавшего всем надежду Воскресения. 
Почитание новомучеников и исповедников Российских стало яркой чертой возрождающейся церковной жизни. Теперь практически каждый день в году наряду с древними мучениками совершается память того или иного новомученика. Издаются их жития, печатаются творения, в их память строятся храмы, их именем называют православные братства и гимназии. Память о новомучениках должна бережно храниться в тех местах, где протекала их жизнь, где совершен ими подвиг ради Христа. Новое поколение христиан в особенности молодёжь, которое не застало гонений, должно воспитываться в почитании тех, кто ради веры и из любви ко Христу претерпел тяжелейшие скорби и лишения. 
Русская Православная Церковь почитает святость новомучеников и исповедников, утверждая их особый вклад во вселенское Православие. Благодаря их жертвенному свидетельству о Христе в Православии вновь в небывалых масштабах, сопоставимых с гонениями первых веков христианства, был явлен подвиг мученичества и исповедничества, на котором возрастала христианская Церковь. Духовные плоды этого подвига должны быть усвоены нашим обществом.
Спасибо за внимание

