Отчет о паломничестве по Святой Земле с 4 по 11 июня 2014 года.
ПО БЛАГОСЛОВЕНИЮ ЕПИСКОПА ЕЙСКОГО И ТИМАШЕВСКОГО ГЕРМАНА  С 4-11 ИЮНЯ БЫЛА СОВЕРШЕНА  ПАЛОМНИЧЕСКАЯ ПОЕЗДКА НА ПРАЗДНИК ПРЕСВЯТОЙ ТРОИЦЫ  В  ИЕРУСАЛИМ.

В состав паломнической группы вошли 16 человек с Ейской епархии, 11 с г. Пятигорска и в Иерусалиме еще присоединились 17 с Волгоградской области.
Сердечно благодарим  Его Преосвященство  Германа  епископа Ейского и Тимашевского за паломническую поездку на Святую Землю в Иерусалим на праздник Святой Троицы.

                                                                        Протоиерей Иоанн  Феер

                                      благочинный церквей Приморско-Ахтарского округа

«С возобновлением церковной жизни в нашем современном обществе пробуждается интерес к истории Церкви, Святой Земле, где прошла земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа.

   Для верующего христианина во все времена посетить  Святую Землю была великая милость Божия, а «нередко» и цель всей жизни.

   Возможность поклониться святым местам - это великое чудо.

   И оно совершилось – мы на Святой Земле – мы попадаем в неисчерпаемую сокровищницу. Готовы ли мы оценить этот дар?.. Все зависит от состояния душ наших. Благоговение  и трепет  проявляется, если ты не только знаком с Библейской историей, но через сердце твое происходит мысль:  ты с Господом, если этого чувства нет, ты не паломник. Для тебя тоже откроется особенность этой Земли: ее природа, пейзажи, архитектура  и конечно люди. Люди здесь особые – богомольцы. Кажется, что только они одни на Святой Земле, а местное население, в основном мужчины, оказывают услуги паломникам.

   Среди них главную роль играет Гид. Нас в этой  должности встречает Дионисий Златопольский – обладающий особым даром знатока библейской истории, рассказчика, психолога и самое главное православного христианина. Он везет нас к месту Рождества Христова и напоминает кажется всем известную историю, но на Святой Земле, на месте, где произошло это Великое событие каждый из нас чувствует, что сердце вдруг начинает биться по особенному, что мы прикасаемся к местам, связанных с жизнью и подвигом Господа и с Его Пречистой Матерью.      Хочется не идти дальше, а стоять коленопреклонно перед этими святынями, но впереди каждый день все новое и новое открытие: - святые места, связанные с чудесами, свидетелями которых были апостолы, места связанные с подвигами первых христиан, исповедников и подвижников Христовой веры, основателей Русской Духовной Миссии. 

   Узнавая историю Святой Земли сродняемся с ней и с благоговением целуем иконы, прикладываемся к мощам святых, восхищаемся благоуханием цветущих монастырских земель Русской Духовной Миссии, приклоняемся  перед людьми, что всю свою жизнь посвятили сохранению этих святынь, не щадя ни сил своих, ни средств, чтобы увековечить память о земной жизни Иисуса Христа: это архимандрит Антонин Капустин.

   Узнаем о помощи РДМ династии Романовых: великого князя Сергея Александровича, великой княгини Елизаветы Федоровны и наворачиваются на глаза слезы, слезы раскаяния за свою «слепоту», «глухоту», эгоизм. Мы становимся иными от увиденного и услышанного и чувство благодарности Богу крепнет в наших сердцах и изливается в молитве.

  А молитва сопровождает нас всюду. Каждый день начинается с молебна благодарственного, за болящих и путешествующих. Без «нашего батюшки», как величают его уже паломники и волгоградские и ставропольские отца Иоанна Феер мы не испытали бы той духовной радости. Во все время переезда к новому месту отец Иоанн читает из Апостола, Евангелия нужные места и комментирует их, по прибытию на каждое место мы совершаем молитву о здравии. На праздник святой Троицы о. Иоанн служит на Голгофе Божественную литургию вместе со священнослужителями храма Гроба Господнего, и причащает паломников. Каждый из нас после причастия Христовых таинств получил свою меру радости мира и Божественной благодати. Мы стали другими: более терпеливыми к немощам ближних, заботящимися друг о друге и все чаще в общении друг с другом, появлялось искреннее «прости». Не растерять бы в суете мирской по возвращению со Святой Земли эту Божественную Благодать, что несомненно получил каждый из нас как дар». 
 ( Байса Л.Г. –пом. благочинного по религиозному образования).
Каждый  православный человек стремится побывать на Святой Земле, чтобы своими глазами увидеть места, которые связаны с Земной жизнью Спасителя. Иерусалим в этом отношении — особый город. В нем произошли все наиболее значительные события из описанных в Евангелии: Тайная вечеря и предательство Иуды, Крестная смерть и Воскресение Иисуса Христа, Его Вознесение и сошествие на апостолов Святого Духа. В Иерусалиме, в Храме Воскресения Христова, или Гроба Господня, каждый год накануне православной Пасхи происходит величайшее чудо схождения Благодатного огня.

1 день  4 июня
Приземлились в аэропорте Тель- Авив. Нас встретил Дионисий  гид от Русской Духовной миссии и в течении  всех дней пребывания на Святой земле подробно и доступно рассказывал о святых местах связанных с земной жизнью Спасителя, Божией Матери, историю православных храмов и святых подвижниках.  Вся группа паломников выражала неоднократно  благодарность гиду за его внимание к паломникам и старание более полно донести информацию.
2 день 5 июня

Каждый день начинался с молебна, который совершался в фойе гостиницы и затем в течении дня совершались молитвы о здравии с чтением евангелия практически  во всех посещаемых храмах.
В этот день мы посетили:

Хевронское нагорье. Древний Хеврон – первая столица Царства Иудейского. Дуб Мамврийский. Русский православный мужской монастырь на подворье РДМ святых Праотцев в Хевроне. Чудотворная икона Божией Матери «Скоропослушница». Древние гробницы. Выезд в Иудейскую пустыню. Монастыри Святого Града: монастырь прп. Феодосия Киновиарха. Лавра прп. Саввы Освященного - родоначальника палестинского монашества – единственная обитель в Пустыне Святого Града, хранящая древний иноческий устав, завещанный основателем. 

Подворье Лавры прп. Саввы Освященного. Поле пастушков. Гробница свв. Пастухов – свидетелей Рождества Христова. Вифлеемское поле, на котором произошла библейская встреча Руфи с Возом.

 Храм Рождества Христова в Вифлееме. Чудотворная икона Божией Матери «Вифлеемская». Место Рождества Спасителя. Святые Ясли.
Хеврон

Хеврон ХевронХеврон - один из древнейших городов мира - издавна является местом паломничества для христиан, мусульман и иудеев. Расположен он в Иудейских горах (950 м над уровнем моря) в 36 км к югу от Иерусалима. Хеврон стал первой столицей царя Давида в 950 г. до Р.Х. Этот город считается одним из священных городов в иудаизме. По изгнании из Рая, прародители, согласно преданию, жили в одной пещере в окрестностях Хеврона. Местные жители так и зовут её «Пещерой Адама и Евы». 

Мамврийский дуб

Дубрава Мамре - это место вблизи Хеврона, где поселился праотец Авраам. Здесь он оказал гостеприимство Трем Странникам, в лице Которых Ему явилась Пресвятая Троица. Сейчас от этой дубравы сохранился один дуб, который был свидетелем явления Святой Троицы Аврааму. К сожалению, этот дуб уже совсем засох. Большой вред ему нанесли паломники, которые стремились отломать себе кусок коры или ветку. У подножия дуба появилась молодая поросль, но, скорее всего, эти росточки появились из желудей, а не от того же корня, что и сам дуб. 
В 1868 г. Русская Духовная Миссия в Иерусалиме приобрела этот участок земли в Хевроне. Рядом с дубом был основан православный монастырь. 

Однако, храм долго не разрешали строить, так как город был тогда преимущественно мусульманским и почитался как священное место для ислама. Литургию служили около Мамврийского дуба в палатке. Престольным праздником здесь считается вторник после праздника Пресвятой Троицы. На сам праздник Пятидесятницы паломники шли ко Гробу Господню, в Духов день Иерусалимский патриарх служил Литургию в Троицком соборе Русской Духовной Миссии в Иерусалиме, после чего все отправлялись в Хеврон, где служилась торжественная Всенощная и на следующий день - Божественная литургия. 
Храм удалось построить только в начале XX века. Освящен он был в 1925 году во имя Святых Праотцев. Правый его придел посвящен Пресвятой Троице, а левый придел - святителю Николаю. С 1922 года участок принадлежал Русской Зарубежной Церкви. В 1997 году передан Московскому Патриархату. За храмом Святых Праотцев сохранились древние гробницы, на примере которых хорошо видно, как хоронили иудеи, как примерно мог выглядеть Гроб Господень. Здесь, в Хевроне, можно увидеть древнюю пещеру-гробницу, с двумя отделениями внутри, около пещеры - два камня помазания и камень, которым закладывали вход в пещеру. 

Монастыри Иудейской пустыни

В IV - VII веках на Святой Земле насчитывалось много десятков монастырей, в которых подвизались тысячи монахов. Среди знаменитых духовных наставников палестинского монашества можно выделить преподобного Харитона Исповедника, преподобного Евфимия Великого, преподобного Феодосия Великого и преподобного Савву Освященного. Но после персидских завоеваний 614 и 639 годов монашество на Святой Земле стало приходить в упадок и уже не достигало прежнего расцвета. Множество монахов приняли тогда мученическую кончину от исламских завоевателей. Из обителей, основанных на Святой Земле еще в византийскую эпоху, только Лавра преподобного Саввы Освященного просуществовала до сегодняшнего дня без перерыва. 

Лавра преподобного Саввы Освященного

Обитель была основана в Иудейской пустыне на западном склоне Кедронского потока преподобным Саввой Освященным в 485 году. За свою историю Лавра несколько раз подвергалась разорению, но монашеская жизнь в ней всегда вскоре восстанавливалась. Современный облик монастырь приобрел в XIX веке после реконструкции. 

Преподобный Савва начал свою подвижническую деятельность с 8-летнего возраста. Родился он в Каппадокии, в 17 лет принял монашеский постриг и так преуспел в посте и молитвах, что был удостоен дара чудотворений. Проведя десять лет в обители на родине, преподобный Савва отправился на Святую Землю к преподобному Евфимию Великому. Но святой Евфимий не сразу взял к себе Савву, а вначале отправил его в обитель со строгим общежительным уставом к авве Феоктисту. Преподобный Евфимий называл святого Савву отроком-старцем и после кончины аввы Феоктиста стал брать его с собой в пустыню. Когда святой Евфимий отошел ко Господу, преподобный Савва поселился в пещере, куда к нему стали собираться ученики. Так возникла Великая Лавра. Преподобный Савва основал еще несколько обителей. Он прославился еще при жизни многими духовными дарованиями, прозорливостью и чудотворениями. В древности монахи очень редко дерзали принимать на себя священный сан, только по особому настоянию священноначалия. Преподобный Савва был рукоположен во священника Иерусалимским Патриархом. И поэтому его и называют Освященным. В обители преподобного Саввы был сформирован знаменитый богослужебный устав, называемый Иерусалимским. Этот богослужебный устав принят во всех палестинских монастырях. 

Из насельников этой обители около тридцати прославлены в лике святых, не считая множества мучеников, пострадавших при мусульманских набегах. Среди них: преподобный Иоанн Дамаскин, преподобный Андрей Критский, святой Ксенофонт с сыновьями Аркадием и Иоанном, святые Феодор и Феофан, преподобный Стефан Савваит - племянник святого Иоанна Дамаскина, преподобный Стефан Савваит - творец канонов, преподобный Иоанн Савваит, святой Иоанн Безмолвник (Молчальник), святой Косьма, впоследствии епископ Маиумский. Здесь некоторое время подвизался святитель Савва Сербский. Несколько лет в Лавре преподобного Саввы провел святитель Феофан Затворник. Величайшая святыня обители - мощи преподобного Саввы Освященного. В 1256 году мощи святого были вывезены в Венецию и возвращены в обитель в 1964 году.
Обитель отличается строгим монашеским уставом, на ее территорию не допускаются лица женского пола. Для православных паломниц выносят обычно святыни и маслице в благословение к вратам монастыря. 

Монастырь преподобного Феодосия Великого

Монастырь этот был основан преподобным Феодосием Великим в V веке. После персидских нашествий он запустел. Восстановлен в 1858 году как женский. Преподобный Феодосий отличался необыкновенной милостью. Когда в Палестине случился голод, преподобный кормил множество людей, обращавшихся за помощью в обитель. А Господь по молитве Своего угодника чудесным образом умножал запасы продовольствия. Преподобный Феодосий также устроил много странноприимных домов и различных больниц. Он посещал, кроме того, и отшельников, находящихся в горах и пещерах, заботился о них, доставляя им потребное для тела и души. 
 По преданию, в этой пещере ночевали волхвы после поклонения родившемуся Богомладенцу. 
Для русских паломников обитель примечательна еще и тем, что в ней некоторое время пребывали мощи преподобной Ефросинии Полоцкой. Преподобная Ефросиния всю жизнь имела сердечное желание побывать на Святой Земле. И вот уже под конец жизни Господь сподобил ее поклониться этим величайшим святыням мира. Здесь, на Святой Земле, преподобная и скончалась. Погребена она была в лавре святого Феодосия, поскольку существовала традиция хоронить в крипте обители благочестивых жен. Позже мощи преподобной Ефросинии были перенесены в Киев, а затем в Полоцк, в основанную ею обитель. 

Поле пастушков

Никто в мире не знал о том, что родился его Спаситель. Однако же это событие, славословимое Ангелами на небе, по чрезвычайной важности своей, не должно было остаться в безвестности и на земле. И первое благовестие о нем было пастухам, которые пасли свое стадо недалеко от Вифлеема. По чистоте сердец, по вере и праведности жизни, они оказались достойными такого высокого избрания - первыми на земле услышать благовестие о Рождении Искупителя, Мессии. 


Это место находится к востоку от Вифлеема. Сейчас здесь арабская деревня Бейт-Сахур (в переводе с арабского "дом пастухов"). А во времена Спасителя здесь были поля, на которых пасли свои стада пастухи, которым и явились ангелы, возвестившии о Рождестве Спасителя мира. Паломниками с первых веков христианства почиталась здесь небольшая пещера, в которой был устроен храм. Над ним была построена сначала небольшая часовня, а затем и величественная базилика, развалины которой мы видим сейчас. По преданию, в этой пещере пастухи укрывались от непогоды. Ныне здесь небольшой монастырь - подворье Лавры преподобного Саввы Освященного. В нижнем храме - мощи пастушков и мощи монахов, убиенных персами в 614 году. 

Вифлеем.
Vifleem Vifleem Vifleem Vifleem Древний Вифлеем (по-еврейски Бейт-Лехем - "дом хлеба") был ничем не примечательным небольшим городком. Сейчас это город, куда стекаются паломники со всего мира. Его название говорит о том, что раньше здесь были плодородные поля, во что с трудом верится сегодня. Другое наименование города - Евфрафа - означает "плодородие". Вифлеем неоднократно упоминается в Ветхом Завете. Первый раз о нем говорится в книге Бытия в связи с кончиной праматери Рахили: "И умерла Рахиль, и погребена на дороге в Евфрафу, то есть, Вифлеем" (Бытие. 35:19). В окрестностях Вифлеема находились поля Вооза, на которых Руфь собирала упавшие колоски, чтобы прокормить свекровь и себя. В Вифлееме же появился на свет царь и пророк Давид и здесь он был помазан на царство пророком Самуилом. 

Однако, главное событие прославившее этот небольшой городок по всему миру - это Рождество Спасителя, совершившееся здесь. Праведный Иосиф и Пресвятая Дева Мария пришли в Вифлеем из-за переписи населения, устроенной тогда римскими правителями. Каждый должен был тогда прийти записываться в свой родовой город. Поскольку Иосиф и Мария были из рода царя Давида, они должны были прийти в Вифлеем.  Гостиница, видимо, в Вифлееме была одна, стечение народа было большое, и свободного места в ней не нашлось. Поэтому Иосиф с Марией поместились в пещере, которая использовалась для содержания скота. Рождение Мессии было окружено крайней бедностью и стеснением, Спаситель нисшел здесь до последней степени уничижения. А наименование города - "дом хлеба", являлось неким прообразом Рождества Христова. Ведь Господь называл себя "Хлебом, сшедшим с Небес". И, причащаясь этого Хлеба в Таинстве Евхаристии, мы соединяемся с Господом, становимся причастниками Жизни Вечной. 

Базилика Рождества Христова

Место рождения Спасителя было постоянным местом поклонения христиан. Римский император Адриан во втором веке, желая осквернить святыню, построил здесь языческое капище. Однако, тем самым, он в точности указал последующим поколениям место, где располагалась пещера, в которой родился Господь. В четвертом веке равноапостольная царица Елена построила на месте Рождества Христова великолепную базилику. Храм был расширен и перестроен при императоре Юстиниане. Однако, при этом базилика утратила прежнее великолепие. Сквозь отверcтия в настиле пола можно увидеть мозаики, которыми в первом храме был выстлан пол. Этот храм практически единственный, который не был тронут персами в 614 году. Дело в том, что на фасаде базилики находились мозаичные картины, изображающие Рождество Христово и поклонение волхвов. Увидев изображение своих соотечественников, персы не тронули храм. 
Вход в базилику сейчас очень низкий, его называют "вратами смирения", ибо всякий, входящий в храм, должен наклониться. Однако, ранее этот вход был гораздо просторнее. Присмотревшись к кладке, мы это можем увидеть. Вход сделали таким низким, заложив дверной проем, чтобы воспрепятствовать мусульманам въезжать в церковь на лошадях. 
Войдя в храм, мы оказываемся в небольшом притворе, где в древности стояли оглашенные. Оттуда мы попадаем в центральное пространство огромной базилики, устроенной в форме креста. Частично в нем сохранились старинные мозаики и росписи, выполненные редким способом - это роспись по камню. Над пещерой Рождества Христова устроен алтарь, справа от которого можно спуститься в саму пещеру. Место Рождества Христова обозначено звездой, над ней - православный престол, на котором ежедневно совершается Литургия. Слева от входа расположен небольшой придел на том месте, где находились ясли, в которые Матерь Божия положила новорожденного Богомладенца. Сами ясли были унесены крестоносцами в Рим, где они и находятся ныне, в соборе Санта Мария Маджоре. 

Перед спуском в пещеру, на стене, находится Вифлеемская икона Божией Матери. Этот образ примечателен тем, что на нем Богородица улыбается. Вифлеемская икона Божией Матери была пожертвована в базилику Рождества Христова Российским Императорским домом. Этот образ прославился многими чудотворениями и очень почитается в Палестине. Существует традиция молиться перед этой иконой о даровании детей и о семейном благополучии. В этом же приделе базилики находится чудотворный образ Спасителя, написанный на одном из столпов храма. 

Если выйти на улицу из южных дверей храма (рядом с входом в пещеру Рождества), то попадаешь в небольшой дворик, из которого можно спуститься в пещеру Вифлеемских младенцев. По преданию, в этой пещере были погребены младенцы, убиенные Иродом и почитающиеся, как первые мученики за Христа. Здесь также имеются древние христианские захоронения. Также, в этой пещере находится самый древний православный престол, устроенный в Вифлееме. 


3 день 6 июня
Выезд в Иерихон – древнейший город мира, у подножия горы Искушения. Пеший подъем на Сорокадневную гору к монастырю Искушения. Мироточивая икона Пресвятой Богородицы «Достойно Есть». Монастырь св. пророка Елисея. Древняя сикомора - дерево мытаря Закхея. Вифавара. Место Крещения Господня
Омовение в священных водах реки Иордан. Монастырь прп. Герасима Иорданского.

Иерусалим. Долина Эйн Карем: Град Иудин.
 Горненский женский монастырь РДМ. Чудотворная икона Божией Матери «Казанская». Собор «Всех Святых в Земле Российской Просиявших».

Сорокадневная гора

Сорокадневная гора Сорокадневная гора Сорокадневная гора В окрестностях Иерихона (на юго-востоке от города) находится гора, которую древняя христианская традиция связывает с тем местом, куда Христос удалился после Своего крещения, где он постился 40 дней и после был искушаем от диавола. Гора эта находится напротив того места, где на берегах Иордана проповедовал и крестил народ святой Иоанн Предтеча. 

В этих местах с древности селились монахи. Здесь много пещер, в которых подвизались отшельники. Первый монастырь был построен на Сорокадневной горе в 340 году. После персидского разорения он перестал существовать и восстановлен был только в конце XIX века. 

Желающих попасть в обитель ждет нелегкое восхождение, которое принято совершать с Иисусовой молитвой. Поднявшись в монастырь, мы вначале видим небольшой пещерный храм и одну из древних пещер, в которой жили подвижники. Затем проходим в храм, освященный в честь Благовещения Пресвятой Богородицы. В самом храме есть лестница, ведущая наверх в небольшую часовню, в которой под престолом находится камень, на котором по преданию, молился Господь во время Своего сорокадневного поста. В XIX веке в обители было построено 20 новых келий, но они так и не были населены. Если в прежние времена здесь подвизались многие монашествующие, то сейчас здесь почти никто не может жить. Один-два-три человека, потом они меняются. 

На самой вершине горы в конце XIX веке на русские пожертвования начали строить храм, но строительство было прекращено из-за Первой мировой войны и последовавшего за ней октябрьского переворота в России. Храм так и остался недостроенным. 

Иерихон

Город Иерихон расположен на дне Иорданской долины в глубокой впадине, приблизительно на 250 метров ниже уровня мирового океана. По данным археологов, это один из самых древних городов мира, в нем обнаружены строения, датируемые VIII веком до Р.Х.. Современный Иерихон находится на расстоянии примерно двух километров от древнего города. Древний Иерихон был расположен на главной дороге, пересекающей всю Иорданскую долину от Галилейского озера до Мертвого моря, а также на центральной дороге, соединявшей восточный берег Иордана с Иерусалимом. Помимо удобного географического положения, Иерихон также богат плодородными землями, здесь много воды. В Иерихоне и его окрестностях есть места, связанные с деятельностью пророков Илии и Елиссея. Так, в Иерихоне пророк Елисей исцелил воды источника, непригодные ранее для питья. Этот источник сохранился и поныне. 

Господь неоднократно проходил через Иерихон, следуя из Галилеи в Иерусалим и обратно. И сейчас современная Иерихонская дорога, соединяющая Иерусалим с Иерихоном, проходит по тому же пути, что и во времена Спасителя. Евангелие упоминает о нескольких чудесах, совершенных Спасителем в этих местах. Здесь Он исцелил слепого, который взывал ко Господу словами: "Иисусе, сыне Давидов, помилуй мя!". В этом крике Иерихонского слепца толкователи Священного Писания видят указание на молитву Иисусову, ее прообраз. В Иерихоне к Спасителю подошел богатый благочестивый юноша, спросив, что ему нужно делать, чтобы иметь жизнь вечную. 

Дерево Закхея.
Еще одно известное Евангельское событие, которому посвящен один из воскресных дней, подготовительных к Великому Посту - встреча Господа с Закхеем - произошло тоже в Иерихоне. Закхей был очень богатым человеком, начальником мытарей, т.е. сборщиков налогов для римлян. Народ ненавидел и презирал мытарей, поскольку они были сребролюбивы, корыстолюбивы, и часто грабили народ, собирая больше, чем требовалось отдавать римским властям. Иисус проходил через Иерихон. И вот Закхей, грешный человек, движимый внутренней потребностью в духовном возрождении, пробудившейся в сердце жаждой спасения, настолько захотел увидеть Христа, что, теснимый толпой, влез на дерево, так как был мал ростом. Он забыл о своем положении, о своем достоинстве, им двигало только неудержимое желание хоть издали видеть Иисуса. "Дерево Закхея", т.е. дерево, на которое он влез, называется сикомóр (иногда его называют еще сикомора или сикимора). Это не смоковница, а другое плодовое дерево (тоже из рода фикусов, как и смоковница). От него сейчас остался пенечек, который можно увидеть во дворе греческого храма, посвященного пророку Елисею (по преданию, на этом месте был дом пророка Елисея).

 Дом где жил Закхей- участок Русской Духовной Миссии, на котором сейчас подвизаются сестры Горненской обители. На этом участке есть небольшой храм, посвященный святому Иоанну Предтече, ибо здесь неподалеку он крестил народ. 

Река Иордан

Река Иордан берет свое начало в источниках на горе Хермон на севере Палестины, впадает в Галилейское озеро, протекает через него, не смешиваясь с его водами, и далее, протекая еще около 500 км, впадает в Мертвое море. Истоки реки расположены на высоте около 1000 м, а Мертвое море находится в самом низком месте на поверхности Земли - на уровне 400 м ниже уровня мирового океана. Таким образом, Иордан спускается почти на полтора километра, отсюда она и получила свое название. Ибо Иордан значит "спускающийся". 
С рекой Иордан связано много событий в истории Израиля. Иордан чудесным образом перешли евреи, бежавшие из Египетского рабства. Но главным образом, христианское сердце связывает Иордан с проповедью Предтечи Господня Иоанна и с Крещением Спасителя. 

Отслужив водосвятный молебен все паломники окунулись в водах Иордана. 

Место Крещения Господня

Место Крещения Господня - Вифавар - находится недалеко от Мертвого моря, напротив Иерихона. Здесь, по большей части, учил и крестил народ святой Иоанн Предтеча. Сейчас это место является пограничной зоной (здесь проходит граница с Иорданией) и  очень долгое время вход туда был разрешен только в праздник Богоявления (Крещения Господня). 

Монастырь преподобного Герасима Иорданского

Эта обитель стоит посреди равнины, неподалеку от места впадения Иордана в Мертвое море, совсем близко от Вифавара, где крестился Господь. Основал обитель преподобный Герасим Иорданский в V веке. Житие его примечательно историей о том, как преподобный вылечил льва, который потом много лет кротко и покорно служил ему и всем монахам обители. Поэтому даже на иконах преподобного Герасима изображают обычно со львом. 
При входе в монастырь слева расположен небольшой пещерный храм, в котором почивают мощи преподобномучеников и чудотворная фреска-икона Божией Матери Млекопитательница. Существует древнее предание, по которому в этой пещере некоторое время жило Святой Семейство по пути в Египет. На втором этаже находится большой монастырский храм. Главный его престол освящен в честь преподобного Герасима, а два боковых посвящены преподобным Евфимию и преподобным Зосиме и Марии Египетской. Обитель напоминает цветущий сад посреди пустыни и очень гостеприимно принимает паломников. В этой обители подвизался преподобный Зосима, встретивший в пустыне преподобную Марию Египетскую.  Вместе с гидом Дионисием мы прошли по пустыне до места, где произошла эта встреча.                

Горненский монастырь

Совсем рядом с Иерусалимом (сейчас эта местность стала окраиной города) расположена "нагорная страна" - "Горняя", упоминаемая в Евангелии, где был некогда "град Иудов", в котором жили праведные Захария и Елизавета - родители святого Иоанна Предтечи. Захария и Елисавета происходили из благородного священнического рода и были праведными пред Богом. Елисавета приходилась двоюродной сестрой Пресвятой Деве Марии. Когда праведные Иоаким и Анна привели в Храм трехлетнюю Марию, чтобы посвятить Ее Богу, именно Захария исполнял священническую череду. И по внушению Святого Духа, Захария совершил удивительное дело - ввел Святую Отроковицу во Святая Святых Храма, куда положено было входить только однажды в год и только первосвященнику. Местность здесь очень красивая, посреди гор раскинулась живописная долина, все утопает в зелени садов и виноградников. 

Здесь родился "величайший из рожденных женами" - Пророк и Предтеча Спасителя, Иоанн Креститель. Именно сюда к своей ближайшей и любимой родственнице, поспешила Пресвятая Богородица после Благовещения. 
Современное селение, расположенное здесь, называется Эйн-Карем, что в переводе с арабского означает "виноградный источник". Первый христианский храм, остатки которого сохранились до нашего времени, построила на этом святом месте святая равноапостольная царица Елена. Во времена крестоносцев здесь возникали католические храмы и обители. У подножия горы бьет древний источник, из которого брали воду в евангельские времена. Сюда ходила за водой и Пресвятая Дева Мария, гостившая три месяца у праведной Елисаветы. 

В 1871 году начальник Русской Духовной Миссии архимандрит Антонин (Капустин) приобрел на склоне одного из холмов участок, который впоследствии был значительно расширен. Со временем здесь образовалась женская монашеская община, ставшая в 1898 году монастырем. В 1883 году был построен храм в честь Казанской иконы Божией Матери. В 1910 году на вершине горы был заложен большой собор, строительство которого было прервано Первой мировой войной и завешилось только в наши дни. Собор был освящен в 2007 году в честь Всех Святых, в земле Российской просиявших. В Казанском храме обители очень много святынь, частичек мощей. Справа от входа в храм - часть камня , на котором начал свою проповедь святой Иоанн Предтеча. Главная святыня собора - чудотворный Казанский образ Пресвятой Богородицы. Молитва пред этой иконой спасла некогда насельниц обители от эпидемии холеры. Это произошло в трудные для монастыря времена, в 1916 году. Тогда сестры вынуждены были зарабатывать на жизнь участием в строительстве дорог и работой в городе. Оттуда они занесли в обитель холеру. Тогда сестры начали ежедневно читать акафист перед Казанской иконой Пресвятой Богородицы. И после двенадцатого прочтения акафиста все ясно услышали голос, возвещавший о том, что обитель будет спасена от болезни. С этого времени эпидемия прекратилась. В память об этом чуде в монастыре на праздник Казанской иконы Пресвятой Богородицы после Всенощной 12 раз читается акафист пред этим образом. 

При устройстве обители архимандрит Антонин стремился, чтобы насельницы жили более-менее уединенно. Поэтому каждой из них был выделен небольшой участок, на котором сестры могли поставить домик и разбить сад. В таких маленьких домиках, утопающих в зелени садов, сестры живут и сейчас. В 1986 году в обители был устроен пещерный храм на месте Рождества святого Иоанна Предтечи. Храм вплотную примыкает к территории католического монастыря и находится на месте дома праведных Захарии и Елисаветы.   Одним из главных монастырских праздников является праздник Встречи (или Целования) Девы Марии и праведной Елисаветы, совершаемый 30 марта (12 апреля по н.ст.), на пятый день после Благовещения.
4 день 7 июня      Т р о и ц к а я    р о д и т е л ь с к а я   с у б б о т а.
Иерусалим.  Святой Елеон (Масличная гора). Обзорная площадка. Панорама Старого города с высоты птичьего полёта.

«Стопочка» - часовня Вознесения Господня. Спасо-Вознесенский Елеонский женский монастырь (РПЦЗ).

Чудотворная икона Божией Матери «Взыскание погибших». Часовня Первого и Второго Обретения Честной Главы св. Иоанна Предтечи.

Львиные ворота. Вифезда – «Овчая купель», в одном из притворов которой Спаситель исцелил расслабленного. Крестный путь. Лифостротон. Камни мостовой Крепости Антония. Александровское подворье. Порог Судных Врат.

Храм Воскресения - Храм Гроба Господня: Святая Голгофа. Камень Миропомазания. Святая Кувуклия. Придел Ангела. Тридневное Ложе Господа. Ротонда Гроба Господня. Кафоликон – Греческий Соборный Храм Воскресения Христова. Часовня Главы Адамовой. Придел св. равноапостольной царицы Елены. Придел Обретения Креста Господня. Пещера Обретения. Другие святыни Храма.
Долина потока Кедрон. Гробница Божией Матери, чудотворная икона Пресвятой Богородицы «Иерусалимская».

Гефсиманский сад. Камень Моления о Чаше. Монастырь св. Равнап. Марии Магдалины, где покоятся св. мощи преподобномучениц Великой Княгини Елисаветы Феодоровны и ее келейницы ин. Варвары. Камень уверения св. Апостола Фомы. Чудотворная икона Одигитрия «Гефсиманская».

22:30 Выезд в Иерусалим на Божественную Литургию в Храме Гроба Господня.

Елеон. Место Вознесения Господня.
Елеонская гора - по-русски масличная, оливковая, - получила свое название от множества оливковых деревьев, растущих на ней. 
На вершине Елеонской горы находится место, откуда Спаситель вознесся на Небо в сороковой день после Воскресения. Это место свидетельства, что Господь всегда с нами, что Его благословение всегда пребывает в Церкви и хранит ее. Христос вознесся с простертыми в благословении руками и со словами: "Я с вами во все дни до скончания века" (Мф. 28:20). 
В 387 году здесь был построен большой восьмиугольный храм с открытым куполом, чтобы молящиеся могли видеть над собой небо, куда вознесся Господь. Храм этот был разрушен персами, после чего восстановлен уже в меньших размерах. В 1187 году христианский храм был превращен в мечеть и перестроен. В частности, был закрыт купол. Сейчас здесь небольшая часовня, внутри которой находится камень, на котором, по преданию, в момент Вознесения остался отпечаток стопы Спасителя. До нынешнего времени это место принадлежит мусульманам, которые даже взимают плату за вход. Христианское богослужение здесь дозволено совершать только раз в году - на праздник Вознесения Господня. 

Елеон. Спасо-Вознесенский женский монастырь.
Эта обитель находится на самой вершине Елеонской горы рядом с местом Вознесения Господня. Участок, на котором расположен монастырь, был приобретен в 1870-е годы архимандритом Антонином (Капустиным). Первоначально здесь планировалось устроить мужскую обитель, но этот замысел не осуществился, и в начале XX века на Елеоне образовалась женская монашеская община. В настоящее время монастырь находится в ведении Русской Зарубежной Церкви. 

Главный храм обители - Спасо-Вознесенский собор. Справа от входа в храм почитается камень с того места, на котором, по преданию, стояла Божия Матерь во время Вознесения Христова. В соборе справа от алтаря у солеи находятся мощевики с мощами многих святых и две чтимые иконы Божией Матери: чудотворная икона Елеонская Скоропослушница и образ Взыскание погибших, написанный русскими паломниками в благодарность за спасение при кораблекрушении. Слева - могила архимандрита Антонина (Капустина) - самого выдающегося начальника Русской Духовной Миссии в Иерусалиме за всю ее историю, внесшего огромный вклад в развитие Русской Палестины. Он сделал поразительно много: приобрел для России множество земельных участков, построил множество храмов, создал несколько монашеских обителей, устроил приюты для паломников. Именно благодаря ему многие святые места на этой благословенной земле принадлежат православным христианам. Причем, вся эта деятельность крайне осложнялась из-за турецкого мусульманского владычества, бывшего тогда в Палестине. 
 Отец Иоанн вместе с паломниками отслужил панихиду за архимандрита Антонина.
АНТОНИН (КАПУСТИН)





 

	



	Архим. Антонин (Капустин)


Антонин (Капустин) (1817 - 1894), архимандрит, ученый-византинист, церковный деятель, с именем которого связан период расцвета деятельности Русской духовной миссии на Святой земле 

В миру Капустин Андрей Иванович, родился 12 августа 1817 года в с. Батурино Шадринского уезда Пермской губернии. Родители, свящ. Иоанн Леонтьевич Капустин и Мария Григорьевна Варлакова, происходили из семей священников. Окончил Далматовское духовное училище. Обучался в Пермской, а затем в Екатеринославской духовной семинарии, в 1839-1843 гг. учился в Киевской духовной академии, по окончании которой удостоен степени магистра богословия (1844), оставлен преподавать немецкий и греческий языки, в октябре 1845 г. стал бакалавром академии. 
7 ноября 1845 года пострижен в монашество митр. Киевским Филаретом (Амфитеатровым) с наречением имени Антонин.  С 1846 г. занимал различные административные должности в Киевской духовной академии, преподавал на кафедрах нравственного богословия (1846), библейской герменевтики и обличительного (сравнительного) богословия (1847). Наряду с этим по поручению академии в 1845-1850 гг. занимался исправлением русского перевода гомилий свт. Иоанна Златоуста, писал статьи и проповеди. 

15 мая 1850 г. был назначен настоятелем церкви при русском посольстве в Афинах. Одним из важнейших его дел стало восстановление в Афинах находившейся в руинах древней церкви Ликодиму (св. Никодима, нач. XI в.), начатое в декабре 1851 года на деньги русского правительства и завершенное в 1855 г. После восстановления этот храм, освященный во имя Св. Троицы, был передан России и стал русской посольской церковью. Все строительные работы, роспись храма, а также предшествовавшие восстановлению церкви археологические раскопки велись под руководством о. Антонина, который в награду за труды 5 апреля 1853 г. Святейшим Синодом РПЦ был возведен в сан архимандрита (чин совершил митр. Аттикийский Неофит). 

В то же время им были собраны, изучены и позднее опубликованы более 200 христианских надписей Афин VI-XII вв. [1]. Во время своего пребывания в Греции о. Антонин начал описывать древние рукописи, совершил поездки в Рим (1852), Иерусалим и Египет (1857), получив возможность познакомиться с различными рукописными собраниями. В 1859 г. он предпринял первое путешествие на Афон, где посвятил много времени исследованию древних рукописей и книг, а также составлению описаний нескольких монастырских книжных хранилищ. В это время он познакомился с архим. Порфирием (Успенским), с которым вел впоследствии переписку. 

В 1860-1865 гг. архим. Антонин являлся настоятелем посольской церкви в Константинополе. Это был период его наиболее плодотворной научной деятельности. В 1862 г. им был составлен каталог 624 рукописей библиотеки иерусалимского Святогробского подворья в Константинополе [2], в котором архим. Антонин впервые обратил внимание ученых на уникальный рукописный сборник, содержащий текст Дидахе. 

В апреле 1862 г. о. Антонин посетил г. Никею (Изник) и его окрестности [3]. 

	



	Архим. Антонин (Капустин)


Весной 1863 г., получив отпуск, единственный раз за более чем 40-летнее пребывание на Востоке смог совершить поездку на родину; по пути в Батурино к родителям он посетил крупнейшие научные центры Европы и России (Вена, Прага, Дрезден, Санкт-Петербург, Москва) и книжные собрания крупнейших библиотек, познакомился с лучшими специалистами в области славяноведения и византинистики. 

В том же 1863 году по поручению Святейшего Синода исследовал на Афоне вопрос о подлинности Синайского кодекса Библии, подтвердив его древность, а в 1868 г. вел в Константинополе переговоры об окончательной передаче этой ценнейшей рукописи русскому правительству. В мае-июле 1865 г. он совершил поездку по балканским провинциям Османской империи (Македония, Фессалия, Эпир), собрав в путевых дневниках богатый археологический материал по церковной истории [4]. 

В 1865 г. был назначен временно заведующим делами Русской духовной миссии в Иерусалиме, а 5 июня 1869 года был утвержден в должности ее начальника). Миссия, основанная в 1847 г., находилась в это время в сложных отношениях с Иерусалимским Патриархатом и представителями др. конфессий в Палестине, а также испытывала крайнее стеснение в денежных средствах, необходимых для ее работы. Архим. Антонин, благодаря тонкому пониманию политической и церковной ситуации на христианском Востоке, прекрасному знанию греческого и ряда восточных языков и дипломатическому таланту, сочетавшемуся с личным обаянием, сумел постепенно улучшить положение Русской миссии, укрепить ее авторитет в Палестине. Добившись более внимательного отношения к ней со стороны русского правительства и Святейшего Синода, ему удалось создать серьезную материальную базу для деятельности миссии в Палестине и значительно расширить существовавшую систему русского паломничества в Св. землю. 

Стараниями архим. Антонина и на пожертвования, полученные от частных лиц, была приобретена земля вокруг Мамврийского дуба и на Елеонской горе, где по его проекту был построен русский монастырь Вознесения Господня. Прежде чем приступить к строительству, он провел на этом месте археологические раскопки, в ходе которых удалось обнаружить древние мозаики (VI-IX вв.) и погребальные пещеры. Вскоре состоялась покупка участка земли в Айн-Кареме, неподалеку от Иерусалима, где был построен русский Горненский женский монастырь. На участке, купленном в Яффе, под руководством архим. Антонина был раскопан подземный некрополь, отождествленный с местом погребения прав. Тавифы. Были приобретены также земельные участки в Иерихоне, Тивериаде, Бейт-Джале, Вифлееме, Силоаме и Анате. 

В 1883 г. по поручению вел. кн. Сергия Александровича, председателя Имп. Палестинского православного общества, на принадлежащем обществу участке рядом с храмом Воскресения Господня под рук. о. Антонина проводились археологические раскопки, в ходе которых были обнаружены «Судные врата», а также остатки базилики, построенной в IV в. равноап. имп. Константином Великим. Раскопки этого места произвели сенсацию в науке, дав богатейший материал как для истории земной жизни и последних дней Спасителя, так и для истории христианских построек эпохи Константина Великого в Палестине. По личной просьбе вел. кн. Сергия Александровича архим. Антонин взял на себя руководство строительством церкви во имя св. равноап. Марии Магдалины в Гефсимании (1885-1888). 

По указанию архим. Антонина на приобретенных им землях строились приюты для паломников и школы для детей православных арабов. При миссии был создан музей. В конце жизни о. Антонину удалось оформить 6 из 12 приобретенных им участков в принадлежавший ему «вакуф» (особая форма религиозного землевладения в мусульманском праве); согласно завещанию архим. Антонина, все его землевладения (кроме одного участка) были оставлены Святейшему Синоду Российской Церкви. Собственность России на остальные участки официально оформлял уже после смерти о. Антонина рус. генеральный консул А. Г. Яковлев. 

Во второй половине 1860 гг. архим. Антонин участвовал в подготовке к изданию актов русского монастыря св. Пантелеимона на Афоне [5]. В октябре-ноябре 1867 г. он изучал рукописи Патриаршей библиотеки в Иерусалиме, грузинские рукописи Крестного монастыря, в июне 1868 г. работал над каталогом рукописей и старопечатных книг лавры св. Саввы Освященного (ок. 700 ед. хр.). С начала августа до 18 сентября 1870 г. он вместе с помощниками составил описание 1310 греческих, 38 славянских и 500 арабских рукописей библиотеки монастыря вмц. Екатерины на Синае [6]; за этот труд он получил в дар от братии монастыря уникальную рукопись - т. н. Киевские глаголические листки, переданные им позднее в библиотеку Киевской духовной академии. В палестинский период расширяется его личная коллекция рукописей, в которой помимо греческих имелись также славянские (кириллические и глаголические), арабские и древнеевропейские рукописи, греческие и славянские старопечатные книги, памятники византийского искусства, монеты [7]. Архим. Антонину принадлежит исследование, выявившее смешение в агиографической традиции сведений о свт. Николае Мирликийском с житием свт. Николая Пинарского, значителен его научный вклад как археолога и литургиста. 

Научные заслуги архим. Антонина были отмечены избранием его членом многочисленных ученых обществ и учреждений России и Европы: Афинского археологического общества (1854), Одесского общества истории и древностей (1856), Имп. Русского археологического общества (чл.-кор. с 1857, почетный чл. с 1884), Московского общества любителей духовного просвещения (1869), КДА (1870), Немецкого восточного археологического общества (1872), Киевского церковно-археологического общества (1873), СПбДА (1873), Имп. Православного Палестинского общества (1882), МДА (1888) и др. За свою усердную деятельность он был отмечен многими государственными и церковными наградами. Скончался 24 марта 1894 года в Иерусалиме

За алтарем Вознесенского храма - часовня, построенная на месте древней церкви. Внутри часовни - место 1-го и 2-го Обретения главы Иоанна Предтечи. В часовне сохранился мозаичный пол IV века из древнего византийского храма. 

Одной из достопримечательностей обители является высокая колокольня, именуемая "Русская свеча". До сих пор это самое высокое сооружение в Иерусалиме. Ее высота 64 метра. Колокола для Елеонского монастыря отливались в России на народные пожертвования. Главный Елеонский колокол весом в 308 пудов был заказан благочестивым Соликамским купцом Александром Рязанцевым. Но когда пароход с колоколом причалил к берегу в порту Яффы, турецкие власти спохватились, что колокольный звон они не дозволяют, и запретили везти колокол в Иерусалим. Тогда русские паломники, преимущественно, женщины, тащили колокол в Иерусалим волоком. 

Несомненно, духовным центром, как бы сердцем Святой Земли, является Иерусалим. 
Именно здесь находятся главные святыни всего христианского мира. Здесь совершился искупительный подвиг Христа Спасителя. С этим городом связано множество пророчеств и обетований - как Ветхого, так и Нового Заветов. 

 Когда-то в этом месте располагалось небольшое селение, называвшееся Иевус. Оно было расположено у подножия горы Мори́а - той самой горы, на которой праотец Авраам должен был принести в жертву Богу своего единственного сына Исаака. Тогда Господь, испытав веру и любовь праведника, не допустил совершиться этому жертвоприношению. Пройдут века, и совсем рядом с этим самым местом Сын Божий принесет себя в Жертву за грехи мира. 

Именно сюда в X веке до Р.Х. перенес царь и пророк Давид столицу Израильского царства, располагавшуюся до того времени в Хевроне. Древний Иерусалим был построен на склоне холма южнее горы Мориа. При сыне пророка Давида царе Соломоне Иерусалим был расширен, а на горе Мориа был построен первый Иерусалимский Храм. Сейчас это место называется Храмовой горой. Храм, построенный при царе Соломоне (в 950 году до Р.Х.), так и называется Первым Храмом. Он был разрушен вавилонянами в 576 году до Р.Х., когда иудейский народ был угнан в плен царем Навуходоносором. Знаменитое вавилонское пленение продолжалось 70 лет. Вернувшись на родину, иудеи построили новый храм на месте разрушенного. Возглавили строительство пророки Зоровавель и Ездра. И с 515 года до Р.Х. начинается, так называемый, период Второго Храма. Неемия в V веке до Р.Х. восстановил ворота и стены Иерусалима. Затем Иудея стала частью империи Александра Македонского (так называемый эллинистический период), во II веке Антиох Епифан пытался превратить Иерусалимский Храм в капище Зевса, но этому воспрепятствовало восстание Маккавеев. В 63 году до Р.Х. Иудея была захвачена римлянами и вошла в состав Римской империи.                

Во времена Евангельские в Иудее правил царь Ирод Великий. Это был первый Иудейский царь, происходивший из иноплеменников. Поставлен он был римлянами, а достиг власти хитростью, коварством и подкупом. Вспомним пророчество патриарха Иакова о том, что Мессия придет тогда, когда на царский трон в Иудее взойдет не иудей. Придерживаясь по внешности иудейских обычаев, Ирод оставался в душе язычником. Он строил в городах и даже в пригороде Иерусалима театры и амфитеатры, устраивал языческие зрелища и игры. Отличаясь жестоким и свирепым нравом, будучи крайне честолюбивым и подозрительным, он очень боялся лишиться власти и предавал смерти всякого, кто представлялся ему опасным. Чтобы завоевать расположение иудеев, царь Ирод реконструировал Иерусалимский Храм, стремясь придать ему большее великолепие. Ирод также построил крепость Антония, ставшую центром Римского присутствия в Иерусалиме. Там находилась резиденция римского прокуратора (или, по-гречески, "игемона"), размещался римский военный гарнизон. Ирод Великий умер через год после рождения в мир Спасителя. 

Иерусалим был стерт с лица земли в 70 году по Р.Х, от него буквально "не осталось камня на камне" - по слову Господа. Так подавили римляне иудейское восстание против их владычества. От Второго Храма сохранилась только западная стена внешней ограды, построенной Иродом (или Стена Плача, как она стала называться с XVI века, когда иудеи начали собираться здесь для молитвы). Христианская община Иерусалима скрылась тогда в город Пеллу, расположенный за Иорданом. 

При римском императоре Адриане на месте Иерусалима был построен новый город, который получил название Элия Капитолина. Он имел устройство наподобие римского военного лагеря и был четко разделен на четыре квадрата. Тогда же были изменены границы города, и Голгофа оказалась внутри новых городских стен. 

При разделении Римской империи на Западную и Восточную, Иерусалим оказался под властью византийских императоров. Однако, в 614 году был завоеван персидским царем Хозроем и хозяевами здесь стали мусульмане. От их рук пострадало много мучеников, преподобномучеников: персидские завоеватели оскверняли святыни, врывались в монастыри, убивая всех монахов. Во времена Крестовых походов Иерусалим принадлежал попеременно то европейским рыцарям, то мусульманам. А с 1517 по 1917 года Святая Земля находилась под властью Оттоманской империи. В Первую мировую войну Турция была вынуждена уступить Палестину англичанам. 

В 1948 году было образовано государство Израиль. Однако, окончательно Иерусалим отошел к Израилю только в 1967 году после "шестидневной войны". 
 
Необходимое замечание: исторический Иерусалим ушел под землю примерно на 5 м, т.е. прежние улицы сейчас находятся в подвалах. 

Крестный путь на Голгофу

Из Претории начинается Крестный путь Господа на Голгофу. Рассказ о нем у Евангелистов предельно краток. На Божественного Страдальца возложили Крест и повели по улицам Иерусалима за городскую стену на место, где распинали преступников. Из-за перепланировки города сейчас невозможно проследить в точности путь, по которому вели тогда Спасителя. 

Наш путь начинается у Претории. Мы идем по улице Via Dolorosa и на первом перекрестке поворачиваем налево. Именно здесь кончалась крепость Антония. В кладке мостовой заметны большие камни - они остались от прежней древней мостовой. Возможно, и евангельских времен. Где-то здесь, по преданию, Спаситель впервые упал под тяжестью Креста и встретился со Своей Матерью. Слева - небольшая католическая часовня, устроенная в память этого. Далее, дорога резко поворачивает направо и начинает подниматься вверх. На этом повороте в стену дома вделан камень, на который при падении оперся Спаситель и при этом на камне отпечаталась Его ладонь. Следующую остановку - чуть выше - западное предание связывает со святой Вероникой, которая отерла платом лицо Господа. На перекрестке мы поворачиваем налево и, примерно через сто метров, направо. 

Порог Судных врат. Александровское подворье

Пройдя чуть далее, мы оказываемся перед зданием Александровского подворья. Когда-то на этом месте располагался вход в древнюю базилику Воскресения, построенную святой равноапостольной Еленой. Во времена Спасителя на этом месте была граница Иерусалима. Археологические раскопки, произведенные здесь в XIX веке Русским Императорским Православным Палестинским Обществом, открыли часть городской стены времен Христа и порог. Потертый древний порог с четкими следами выбоин от находившихся здесь ворот. По обе стороны от ворот располагались неровные плиты древнейшей мостовой. Поскольку это ближайшие к Голгофе ворота древнего города, очевидно, что это порог Судных врат. 

Во времена Спасителя в городе существовали ворота, именуемые Судными. Связано это было с тем, что перед ними римляне провозглашали осужденному на казнь окончательный приговор. До этого момента за осужденного еще мог поручиться любой гражданин Иерусалима или Рима, принести новые оправдательные свидетельства в пользу осужденного, и приговор мог быть пересмотрен. Если же такого человека не находилось, то у порога Судных врат процессия останавливалась, осужденному еще раз оглашали приговор, вешали на шею табличку с указанием его вины и вели на казнь. Через этот порог переступил Спаситель, восходя на Голгофу. 

За порогом, как раз с той стороны, с которой к нему подходили во времена Христа (сейчас мы подходим к нему с другой стороны, с внешней), установлен большой белый камень, на котором возвышается Крест. Это подлинный Голгофский камень, отколовшийся от Голгофского холма во время землетрясения. 

С левой стороны от ворот в древней городской стене можно увидеть так называемое "игольное ушко". Все врата города на ночь запирались. Для тех жителей, которые не успеют попасть в город до закрытия ворот, оставлялся такой вот небольшой лаз, который назывался "игольное ушко". Через него мог пролезть запоздалый путник со своим ослом.  Неподалеку от древней стены и порога Судных врат археологи обнаружили арку времен римского императора Адриана - один из пролетов большой арки, ведущей некогда в языческий храм Юпитера. 

Александровское подворье было устроено на этом месте в конце XIX века. Участок был выкуплен у Эфиопской Церкви (у коптов) на имя российского правительства и были произведены археологические раскопки. Возглавлял работы начальник Русской Духовной Миссии архимандрит Антонин (Капустин). После завершения раскопок здесь было построено здание подворья с храмом, освященным в честь святого благоверного князя Александра Невского - небесного покровителя Императора Александра III. Государь Император Александр III - создатель и покровитель Православного Палестинского общества - скончался в октябре 1894 года. И храм решили освятить в память почившего Государя. Северную и восточную стены храма возвели на руинах древних стен, обнаруженных во время раскопок. 

Также был обретен каменный престол, принадлежавший, вероятно, одному из приделов древнейшей базилики Воскресения, построенной святой императрицей Еленой. Перед ним на восток воздвигли алтарь и иконостас. Так что древний престол оказался посередине нового храма. По другую сторону алтаря - порог Судных врат. По стенам храма висят картины русского художника Н.А.Кошелева, изображающие Крестный путь, Страдания Спасителя и Его Воскресение. После убиения террористом Каляевым Великого Князя Сергия Александровича, возглавлявшего Императорское Православное Палестинское общество, было решено поместить у порога Судных врат икону преподобного Сергия Радонежского с мраморной скрижалью в память об убиенном Великом князе и с неугасимой лампадой, которую зажгла в Москве Великая Княгиня Елизавета Феодоровна.     После октябрьского переворота и последующих за ним трагических событий, совершившихся в России, Александровское подворье оказалось в ведении Русской Зарубежной Церкви.               

Заканчивается Крестный путь на Голгофе, которая располагалась совсем недалеко от городских врат. От Александровского подворья мы проходим еще совсем немного вперед по пути нашего следования и оказываемся у входа в храм Воскресения. Где-то здесь, в конце пути, Спаситель совсем изнемог, и крест возложили на Симона Киринейского. Возможно, это произошло перед самым подъемом на Голгофский холм. Божественного Страдальца ожидали еще самые мучительные часы.        
При всей лютости страданий, Спаситель до последней минуты являет удивительное достоинство и величие. Вместо стонов от страшной боли - молчание, любовь, молитва. Нам открывается непостижимая человеческому сознанию мера любви и долготерпения Господа, Который ради любви к нам претерпевал жесточайшие телесные и душевные муки и посреди самых страданий вмещал в Себе полноту любви даже к тем, кто глумился над Ним и истязал Его. "Отче, прости им! Не ведят бо, что творят", - так молился Христос за Своих врагов и распинателей. 
Крест Христов состоял не только из телесных мучений. Спаситель на Кресте испытал тяжесть грехов всего мира, возмездие за них, страдания всего человечества, слитые воедино. Христос на Кресте "... вкусил адского пламени, возжженного грехами и преступлениями людей. Творец вечности и времени сжал на Кресте вечность в пределы времени. Вечные муки и боль Вселенной собрались в единую чашу, и эту чашу черного пламени выпила до дна душа Богочеловека. ...Тот адский огонь, который был уготован навечно всему человечеству за его грехи, те страшные страдания Господь должен был претерпеть на Кресте. ...Грешник испытывает оставленность Богом. И эта богооставленность, совершенная потеря Бога, она, как говорят святые Отцы, страшнее всех остальных мук. И ее испытал Христос. Поэтому Он воскликнул: "Боже мой! Боже мой! Для чего Ты Меня оставил?" (Мк.15,34). ...Только вечность откроет тайну того, что свершилось на Голгофе" (архимандрит Рафаил (Карелин) [9]).   Сама природа не могла выносить свершающегося беззакония, поругания Творца своего. Солнце померкло, наступил мрак..     

По существующему обычаю мы прошли по Крестному пути с Иисусовой молитвой и пением "Кресту Твоему, покланяемся, Владыко...", неся в руках небольшой крест, который затем прикладывали к Голгофе и ко Гробу Господню.
Храм Воскресения Христова (Храм Гроба Господня)

Первое, что стремится сделать каждый паломник, прибывший на Святую Землю - это поклониться главной святыне христианского мира - припасть ко Гробу Господню. Вслед за женами-мироносицами, которых влекла ко Гробу Христову их великая любовь к Учителю, приходят ныне к этому Живоносному Гробу христиане, влекомые той же любовью к своему Спасителю и Господу.

Во времена Христа это место находилось за пределами города. После разрушения Иерусалима римлянами, здесь были построены языческие капища. И только в IV веке, в годы правления святого императора Константина, когда гонения на христиан прекратились, святая равноапостольная царица Елена, разрушив капища идолопоклонников, нашла Святой Гроб Господень, место распятия Спасителя, обрела древо Животворящего Креста. Тогда же по ее повелению началось возведение на этом святом месте храма в честь Воскресения Христова. Строительство продолжалось десять лет, с 326 по 335 год. Церковные историки повествуют о необыкновенной красоте и величественности храма. 13 сентября 335 года он был торжественно освящен. 
В 614 году храм очень сильно пострадал от персов, вскоре его попытались восстановить, но в 1009 году он был вновь полностью разрушен мусульманами. В 1042 году при поддержке византийского императора Константина Мономаха храм опять был восстановлен, однако, уже не в прежнем великолепии. В 1130 году он был перестроен и значительно расширен крестоносцами. Они соединили под одной крышей все священные места: Гроб Господень, Голгофу. С тех пор храм неоднократно страдал от пожаров и землетрясений. Бо́льшая часть храма принадлежит сейчас Иерусалимской Православной Церкви, отдельные приделы принадлежат армянской, коптской, католической, сиро-яковитской и эфиопской Церквям. Когда мы входим в храм Гроба Господня, прямо перед нами - камень Помазания. Это камень, на который было положено тело Спасителя после снятия с Креста для подготовки к погребению. Вспоминая об этом, камень постоянно поливают и натирают благовониями.

По иудейским обычаям умерших хоронили в пещерах, внутри которых устраивалось два помещения. Первое - более просторное, в котором оплакивали усопшего и над телом умершего читались псалмы и молитвы. И второе помещение - погребальное, где на выдолбленном в скале каменном ложе полагалось тело усопшего. В семейном склепе могло быть несколько ниш для захоронений. У входа в пещеру устанавливался камень (один или два), на котором тело умершего подготавливалось к погребению - омывалось, умащалось ароматами, маслами и облекалось в плащаницу. Это и были камни помазания, подобные тому, что мы видим в храме Гроба Господня. Вход в погребальную пещеру закладывался огромным камнем.

Голгофа
Голгофа - это небольшой скалистый холм, название которого происходит от еврейского "Гулголет" - "лоб, череп". Так эта скала называлась из-за сходства ее округлой формы с черепом. Древнее предание утверждает, что на этой горе была погребена голова Адама. К вершине Голгофы сейчас ведет лестница, расположенная справа от входа в храм и от камня Помазания. Поднявшись по ней, мы видим большой Крест, установленный за главным престолом. Это православный алтарь. Справа от него - католический придел. Под православным престолом находится отверстие, оправленное серебром. Оно обозначает место, где стоял Крест Спасителя. Паломники преклоняют колена, опускают руку в отверстие и дотрагиваются до этого святого места, омытого Кровью Христовой. Здесь было совершено Искупление человеческого рода. Слева и справа от алтаря под стеклом можно увидеть подлинную скалу Голгофского холма. Кресты разбойников, стоявшие несколько позади Креста Христа Спасителя, обозначены черными кругами на мраморном помосте Голгофы. 

Спуститься вниз можно по другой лестнице. Под Голгофой находится придел Адама, который, по преданию, был здесь погребен. И Кровь Христа - нового Адама - омыла кости праотца. Престол здесь освящен в честь святого Иоанна Предтечи. За стеклом видна скала с образовавшейся в ней расселиной. Раскол в скале произошел в час Крестной смерти Спасителя. Видно, что скала расколота против биологических слоев.

Гроб Господень
    Часовня Гроба Господня называется Кувýклия (в переводе с греческого "часовня с погребальным ложем"). Именно внутри нее находится пещера, в которой был погребен Спаситель. Когда тело Иисуса Христа было снято с Креста, то Его погребли в расположенной неподалеку погребальной пещере, принадлежавшей Иосифу Аримафейскому, тайному последователю Христа. Причем, гробница была новая, в ней еще никто до этого не был погребен. По обычаю иудейскому, тело Христа было умащено благовониями и обвито четвероугольным широким платом - плащаницей. Вход в пещеру, где был погребен Спаситель, был завален огромным камнем. Злоба синедриона догадалась еще и приставить ко гробу стражу, так как иудейские начальники боялись, что ученики тайно унесут тело Учителя и скажут, что Он воскрес. 

Кувуклия сохраняет обычное устройство древней гробницы, состоявшей из двух помещений. Паломник, входящий внутрь, попадает вначале в первый придел, именуемый ныне приделом Ангела. В центре этого небольшого помещения мы видим невысокую колонну - камень, на котором сидел Ангел, возвестивший Мироносицам о Воскресении. Когда в Кувуклии служится литургия, этот камень становится престолом, а сам Гроб Господнь - жертвенником. Из придела Ангела очень низкий проход ведет в погребальное помещение, где находится Гроб Господень. Выходить из него принято так, чтобы не поворачиваться спиной ко Гробу. 


В Великую субботу на Гробе Господнем происходит чудо схождения Благодатного огня. Упоминания об этом чуде встречаются очень рано, с первых веков христианства.  Когда-то армянское духовенство добилось у властей того, чтобы православные не были допущены ко Гробу в Великую субботу. Армяне тщетно ожидали Благодатного Огня в Кувуклии. Православный же Патриарх с паствой молились на улице. Тогда Огонь вышел из колонны у входа в храм (слева), образовав трещину, которую видно и поныне. 

Гефсиманский сад

В Гефсиманском саду Господь молился перед Своими Страданиями и был взят под стражу приведенными Иудой стражниками. 

Во времена Спасителя Гефсиманский сад был огромным, он рос почти по всему западному склону Елеонской горы. Сейчас от того древнего сада сохранились лишь восемь оливковых деревьев. Почти все остальные деревья были вырублены римлянами или не сохранились по другим причинам. Господь любил останавливаться здесь с учениками для уединенного отдыха и молитвы. Иуда, конечно, знал этот обычай Спасителя и выбрал Гефсиманию, чтобы предать Учителя "не при народе". 

Первая базилика на месте Гефсиманской молитвы Господа была возведена в IV веке, в годы правления императора Феодосия Великого. Храм этот был разрушен персами в 614 году. Ныне здесь католический храм в честь Страстей Господних, именуемый церковью Всех Наций, поскольку в его постройке принимали участие несколько западных стран. Алтарь храма возведен над большим камнем скалы, на котором молился Господь. Часть скалы находится в алтарной части храма, а часть выступает снаружи. Прикладываясь к этому камню, невольно вспоминаешь льстивое лобзание предателя Иуды. Не льстиво ли наше лобзание? А также молишься о том, чтобы обрести ту преданность воле Божией, при которой слова: "Да будет воля Твоя" станут и нашими словами не по внешности только, но по глубокому сердечному расположению. 
Неподалеку находится небольшая пешера, в которой, по преданию, спали ученики. Она расположена на территории монастыря Марии Магдалины. 
Гефсимания. Гробница Божией Матери.
Название Гефсимании - местности у подножия Елеонской горы - происходит от древнееврейского слова, обозначавшего давильный пресс для изготовления оливкового масла. На Елеонской горе в изобилии росли оливковые деревья и здесь делали оливковое масло. 

Гробница Божией Матери расположена в погребальной пещере, находившейся на древнейшем кладбище, которое простирается в Кедронской долине и по склону Елеонской горы. Здесь были погребены родители Пресвятой Девы Марии - праведные Иоаким и Анна, а также святой Иосиф Обручник. Здесь же пожелала быть погребенной и Она Сама. 

В IV веке над гробницей Божией Матери был воздвигнут храм, имевший в плане форму креста. Эта церковь сильно пострадала при персидском нашествии, была перестроена крестоносцами, затем вновь разрушена мусульманами. Нынешний храм сохранил первоначальный крестообразный план. Войдя в него, мы спускаемся глубоко вниз. Примерно посередине лестницы в нише справа расположены гробницы праведных Иоакима и Анны, а слева - праведного Иосифа Обручника. Спустившись в храм, справа мы видим небольшую часовню, потроенную на месте погребения Божией Матери. Внутри часовни находится каменное ложе, на котором покоилось тело Пресвятой Богородицы. За часовней - еще одна святыня Гефсимании - чудотворная Иерусалимская икона Божией Матери, написанная русской монахиней Горненского монастыря. Храм в настоящее время принадлежит православным и армянам.

Монастырь святой Марии Магдалины.
Среди кипарисов и оливковых деревьев на склоне Елеонской горы выделяется пятиглавый храм, построенный в характерном русском стиле. Этот храм, посвященный святой равноапостольной Марии Магдалине, был построен здесь Российским Императором Александром III с братьями в память их матери Императрицы Марии Александровны, супруги Императора Александра II, чьей небесной покровительницей была святая Мария Магдалина. Участок для строительства был приобретен на средства Императорской семьи. Освящение храма состоялось на праздник Покрова Пресвятой Богородицы 1 (14) октября 1888 года. На торжествах присутствовал Великий Князь Сергий Александрович (возглавлявший Императорское Православное Палестинское Общество) с супругой, Великой Княгиней Елизаветой Феодоровной. Это паломничество произвело глубочайшее впечатление на Великую Княгиню. "Как бы я хотела быть погребенной здесь", - сказала она тогда. 

Великая Княгиня Елизавета Феодоровна после убийства ее мужа террористом, удалилась от мира и устроила в Москве Марфо-Мариинскую обитель милосердия. "Мы живем так часто для себя, что делаемся близорукими и проходим мимо чужих скорбей, не понимая, что делить свое горе - это его уменьшить, а делить свою радость - это ее увеличить. Откроем наши души, чтобы Божественное солнце милосердия их согрело," - говорила Великая Княгиня. 

В 1918 году Великая Матушка - как именовали ее в России за ее великую любовь к людям и самоотверженное служение делам милосердия - была арестована большевиками и вместе со своей верной келейницей инокиней Варварой приняла мученическую кончину в Алапаевске, на Урале. 18 июля 1918 года преподобномученицы Елизавета и Варвара были живыми сброшены в старую шахту. После чего шахту забросали гранатами.Когда Алапаевск был занят Белой Армией, тела мучеников были извлечены из шахты. Тела же преподобномучениц Великой Княгини Елизаветы и инокини Варвары были в 1921 году перевезены в Иерусалим и были погребены в крипте Гефсиманского храма святой Марии Магдалины. В 1981 году Русской Православной Зарубежной Церковью Алапаевские мученики были причислены к лику святых. Тогда мощи преподобномучениц были торжественно перенесены в храм равноапостольной Марии Магдалины. В 1992 году преподобномученица Великая Княгиня Елизавета и инокиня Варвара были прославлены Русской Православной Церковью. 

В храме у солеи справа находится чудотворный образ Божией Матери Гефсиманская Одигитрия. 

5 день 8 июня.             Д е н ь  С в я т о й  Т р о и ц ы.
Выезд в Самарию. Древний Шхем - храм св. Фотинии Самарянки. Колодец св. Иакова. Выезд в Древнюю Лидду. Храм и гробница св. вмч. Георгия Победоносца.
Возвращение в Иерусалим. Ущелье Эйн-Фара. Лавра прп. Харитона Исповедника (Фаранская лавра). Пещера и гробница прп. Харитона. Горный источник.

Самария. Колодец Иакова
Самария (на иврите - Шомрон, ныне Себастия близ города Наблус) — древний город в Палестине, основанный около 880 г. до Р.Х. царём Израильского царства Омри. По этому городу стала называться и целая область, лежащая между Изреельской долиной на севере и Иудеей на юге. В 722—721 гг. Самария была захвачена ассирийцами, город был разрушен, а большая часть жителей Самарии была выселена. Новые поселенцы, собранные со всех концов ассирийского царства, смешались с остатками местного населения. Так образовалась народность, именуемая в Евангелии самаритянами. Самаритяне признавали Пятикнижие Моисея, переняли некоторые иудейские традиции, но считали, что поклоняться Богу надо на горе Гаризим, а не в Иерусалиме. Вместе с тем, самаряне сохраняли и некоторые языческие традиции. Иудеи же, в свою очередь, гнушались всяким общением с самарянами. 
Господь иногда проходил через Самарию, когда шел из Галилеи в Иерусалим или обратно. Этот путь был гораздо короче, но самаритяне не всегда пропускали иудеев проходить по их земле. Да и сами иудеи гнушались всяким общением с жителями Самарии. Поэтому общепринятый путь был другим - в обход, по Иорданской долине. 
Во время одного из таких путешествий, когда Спаситель проходил через Самарию, произошла Его беседа с самарянкой, о чем повествует Евангелие от Иоанна. Встреча эта произошла у колодца Иакова. Этот колодец, глубиной около 35 метров, находится около ветхозаветного Сихема (или Сихарь, современное название - Наблус), на северо-западном склоне горы Гаризим. Древнее предание гласит, что этот колодец вырыл патриарх Иаков.                       
Женщина-самарянка, с которой беседовал Господь, прославляется Святой Церковью как святая мученица Фотина, она пострадала за Христа при императоре Нероне в Риме, в 66 г.        В пятом веке святая императрица Елена воздвигла над колодцем величественную крестообразную базилику. Храм неоднократно разрушался и вновь восстанавливался. В настоящее время здесь выстроен величественный и очень красивый храм. Строительство его завершилось совсем недавно. Колодец Иакова находится в крипте, расположенной под алтарём большого храма. 

Яффа (Иоппия).

Город Яффа или, по-гречески, Иоппия (под этим названием он упоминается в Книге Деяний Апостольских) связан, прежде всего, с деятельностью апостола Петра, который останавливался здесь. В Иоппии жил Симон Кожевник, у которого гостил апостол Петр и куда к нему пришли посланные от сотника Корнилия (Деян.10:9-16). Здесь апостол Петр воскресил праведную Тавифу (Деян.9:36-43). Праведная Тавифа после этого жила в Яффе до конца своих дней и была погребена там, по традиции, в пещере. Сейчас эта пещера находится на участке Русской Духовной Миссии. На участке построен храм, освященный в честь апостола Петра с приделом праведной Тавифы. 
Лидда

Город Лидда (Лод) - родина великомученика Георгия Победоносца. Здесь был дом его матери, здесь прошло его детство. Святой великомученик Георгий был римским воином, пострадал он при императоре Диоклитиане в Никомидии в начале IV века. Мощи его христиане перенесли на родину, в Лидду, и здесь он был погребен. 
Гробница, в которой были положены мощи великомученика, сейчас расположена в крипте православного храма, посвященного великомученику Георгию. В самом храме имеется частица мощей святого Георгия, а также цепь, которой был скован великомученик. 
Первую церковь здесь возвели в VI веке. Храм несколько раз разрушался и в своем нынешнем виде был восстановлен лишь в 1872 году, благодаря пожертвованиям из России. Освящение обновленного храма состоялось в 3/16 ноября 1872 года, в годовщину того дня, в который он был освящён впервые. 

6 день 9 июня.
Выезд в Галилею. Долина Армагеддон, упоминаемая в Апокалипсисе св. Иоанна Богослова. Назарет. Церковь св. Архангела Гавриила над источником Пресвятой Богородицы. Кана Галилейская – город Первого Чудотворения Спасителя на брачном пиру. Церковь в честь св. великомученика Георгия Победоносца. Каменные водоносы.
Ночлег в Назарете
Назарет

В Евангельские времена Назарет представлял собой небольшое поселение, построенное вокруг источника воды в живописной нагорной лощине. От Иерусалима Назарет находился на расстоянии трехдневного пути. Сейчас, по преимуществу, это арабский город. 

Пресвятая Дева Мария, посвященная своими праведными родителями Господу и с трехлетнего возраста воспитывавшаяся при Иерусалимском Храме, дала необыкновенный для иудейской девушки обет - сохранить девство. Ей хотелось всю жизнь посвятить Богу. По достижении 14 лет, когда не дозволялось более девам жить при храме, их, по обычаю, выдавали замуж. Пресвятая Дева Мария, после всеобщего священнического совета и молитвы, была обручена благочестивому овдовевшему старцу Иосифу, который должен был быть хранителем Ее девства и попечителем. Иосиф, как и Мария, происходил из рода Давидова, а жил в Назарете, где зарабатывал на жизнь ремеслом плотника. В доме Иосифа Пречистая Дева Мария не изменила того образа жизни, который вела при храме: Она пребывала в молитве, чтении Священного Писания, в уединении и безмолвии, занималась рукоделием. Здесь и произошло чудесное событие Благовещения, когда Архангел Гавриил возвестил Марии о рождении от Нее Спасителя мира, обетованного Мессии. В этом незначительном местечке, Назарете, совершилось величайшее в мировой истории событие: воплощение, вочеловечение Сына Божия. 
В Назарете Спаситель жил тридцать лет до Своего вступления на открытое служение. Здесь прошло Его детство. 

Над домом, где жило Святое Семейство, в V веке был построен храм, разрушенный персами в 614 году. При крестоносцах он был отстроен заново, но опять разрушен, как это происходило со многими храмами на Святой Земле. Сейчас на этом месте современный огромный католический храм Благовещения. Подобно многим домам Назарета, дом Иосифа примыкал к скале. Одна из комнат дома была вывезена в Хорватию, а затем попала в Италию и находится сейчас в небольшом итальянском городке Лорето в базилике, посвященной Пресвятой Богородице. Также в Назарете показывают место мастерской Иосифа Обручника, развалины синагоги, в которой Господь читал пророческие слова пророка Исаии о Мессии и гору, с которой жители Назарета хотели свергнуть Иисуса.           
На том единственном источнике воды в данной местности, из которого черпала воду и Пресвятая Дева Мария, был построен православный храм в честь Архангела Гавриила. Нынешний храм, построенный при участии Русских Царей на развалинах древнейшего, датируется 1750 годом. Существует дневнее предание, что именно около источника Деве Марии впервые предстал святой Архангел со словами: "Радуйся, Благодатная!". Указание на это имеется в Великих Четиях Минеях митрополита Макария. На это же указывают и некоторые древние иконы Благовещения, изображающие явление Архангела Гавриила Деве Марии у источника воды. Воду из этого источника можно набрать и сейчас, она очень вкусная и имеет чудотворную силу. 

Кана Галилейская

Кана Галилейская - это местечко, где Господь сотворил Свое первое чудо, претворив воду в вино. Находится это селение в нескольких километрах к северу от Назарета. В настоящее время в Кане живут, в основном, арабы. 

Здесь же Христос исцелил сына капернаумского царедворца, сказав ему: "Иди, сын твой здоров" (Ин.4:46-54). Из Каны Галилейской были родом апостолы Нафанаил (Варфоломей) и Симон Кананит. Есть предание, что именно на браке апостола Симона Господь претворил воду в вино. Еще в III веке, в Кане был возведен православный храм. Средневековые латинские источники рассказывают о большой древней церкви, стоявшей на месте совершения чуда. Сейчас здесь соседствуют два храма - православный и католический. 

Православный храм, освященный в 1886 году в честь великомученика Георгия Победоносца, был построен на средства Русского Императорского Православного Палестинского Общества, поэтому в нем есть иконы преподобного Сергия и праведной Елисаветы - небесных покровителей Великого Князя Сергия Александровича (председателя общества) и его супруги Великой Княгини Елизаветы Федоровны. Также здесь демонстрируются два каменных водоноса, подобных упоминающимся в Евангелии. Справа от входа в храм находится камень, привезенный из Абхазии с места мученической кончины апостола Симона. Храм этот построен над остатками древней церкви II века.  В крипте католического храма тоже можно увидеть один из древних каменных сосудов, а также раскопки древнего здания. Возможно, это развалины древнего храма или дома новобрачных, который, по преданию, находился на этом месте. 

7 день 10 июня
 Святая гора Фавор. Монастырь Преображения Господня. Чудотворная икона Божией Матери «Неувядаемый Цвет».

Святыни Галилейского моря: Гора Блаженств (панорама)- место провозглашения Нагорной проповеди.

Табгха - место чудесного умножения хлебов.

Капернаум. Древняя Синагога, в которой проповедовал Спаситель. Монастырь Двенадцати св. Апостолов. Чудотворная икона Божией Матери «Страстная». Вкушение рыбы св. Ап. Петра.

Подворье Русской Духовной Миссии в Магдале - место исцеления Господом св. равноап. Марии Магдалины. Храм во имя св. равноап. Марии Магдалины. Святой источник. Купель.

Гора Фавор

Фавор (на иврите: Тавор, арабское название: Джебель-Тор) - самая высокая гора нижней Галилеи - находится в самом центре области. Гора Фавор упоминается еще в Ветхом Завете в связи с историей древнего Израиля (здесь пророчица Девора помогла израильскому военачальнику Вараку одержать победу над ассирийским войском Сисары), есть о ней строки и в Псалтири ("Фавор и Ермон о имени Твоем возрадуются" (Пс.88:13)). У подножия Фавора простирается Изре́ельская долина - самая плодородная в Израиле. 

Для нас это место свято, прежде всего тем, что на вершине этой горы произошло преславное Преображение Господне. Незадолго перед Своими крестными страданиями Господь поднялся на гору Фавор, взяв с Собой трех учеников - Петра, Иакова и Иоанна. И преобразился пред ними, показав им Свою Божественную славу и величие: "и просияло лице Его, как солнце, одежды же Его сделались белыми, как свет (Мф. 17:2). Апостолы увидели Христа в сиянии нетварного Божественного света. Явились также пророки Моисей и Илия: "явившись во славе, они говорили об исходе Его, который Ему надлежало совершить в Иерусалиме". (Лк. 9:31). Это явление было необходимо для апостолов, чтобы они не смутились и не потеряли веру при виде крестных Страданий Христа. 
Первая церковь здесь была построена в IV веке, в VI веке - еще две, в начале VII - четвертая. В настоящее время на вершине Фавора соседствуют два монастыря: православный и католический. Православная обитель была возобновлена здесь в XIX веке архимандритом Иринархом, учеником преподобного Паисия Величковского. Современный храм построен в 1911 году, причем, одна из стен алтаря осталась, как предполагают, от древнего храма. В храме под стеклом находится камень с самой вершины горы, на котором, по преданию, стоял Господь во время Своего Преображения. Также здесь очень почитается чудотворный образ Пресвятой Богородицы "Неувядаемый цвет". Эта простая напечатанная на газетной бумаге икона, именуемая еще Акафистной, прославилась многими исцелениями, особенно, от онкологических заболеваний. Икона находится слева при входе в храм в деревянном киоте. Справа от иконостаса на южной стене церкви видна надгробная плита архимандрита Иринарха, погребенного здесь и почитающегося даже мусульманами за свою подвижническую жизнь и молитвенное предстательство. 
Если слева от храма пройти немного вглубь монастырской территории, можно увидеть три символические кущи, которые хотели построить апостолы для Христа и пророков Моисея и Илии, явившихся при Преображении. За стенами монастыря находится пещера, в которой, по преданию, жил праведный Мелхиседек. 

Капернаум

Капернаум находится на северном побережье Галилейского моря. Название его можно перевести как "деревня Наума" или "село утешения". Это город, в котором Спаситель преимущественно жил, учил, где он сотворил множество чудес. Этот город Он называл Своим. Здесь находился дом апостола Петра, возможно, в нем и останавливался Спаситель, будучи в Галилее. Именно в Капернауме была произнесена Христом проповедь, начинающаяся словами: "Покайтесь и веруйте в Евангелие", которую заканчивает Господь, называя Себя Хлебом, сшедшим с Небес. 
В этом городе Спасителем было совершено множество чудес. Вот некоторые из них, описанные у евангелистов: - исцеление расслабленного, которого спустили в горницу, разобрав крышу дома, тaк как из-за множества народа невозможно было войти; - воскрешение дочери Иаира; - исцеление слуги сотника; - исцеление человека, имеющего сухую руку (в синагоге в субботу); - исцеление кровоточивой женщины; - исцеление двух слепцов; - исцеление тещи апостола Петра; - исцеление бесноватого; 

Благодаря расположению города, в нем находились таможня и военный лагерь римских легионеров. Город был очень оживленным. Капернаум был разрушен во II веке при императоре Адриане, затем вновь отстроился. Его разрушали персы, арабы. Много бедствий приносили оползни с гор и землетрясения. К XI веку город пришел в упадок и запустел. Сбылись на нем слова Спасителя: "И ты, Капернаум, до неба вознесшийся, до ада низвергнешься, ибо если бы в Содоме явлены были силы, явленные в тебе, то он оставался бы до сего дня" (Мф. 11:23) Сейчас город почти полностью раскопан. Территория раскопок принадлежит католикам. Чуть поодаль - участок, принадлежащий Иерусалимской Патриархии, с храмом в честь 12 Апостолов. 

Раскопки Капернаума

Среди раскопок мы находим остатки древней синагоги, расположенной в центре города, в которой проповедовал и исцелял Спаситель. Основание здания из черного камня - евангельских времен. А то, что надстроено из белого камня, датируется IV веком. 

Недалеко от синагоги был дом апостола Петра. Здесь, видимо, Господь жил, здесь исцелил тещу апостола. В первохристианские времена этот дом использовался как церковь. Впоследствии он был перестроен и превращен в восьмигранную базилику. В шестом веке в Капернауме был построен еще один храм, посвященный апостолу Иоанну Богослову. Сейчас мы видим на месте дома Петра остатки древней базилики, а над раскопками дома апостола в настоящее время построена современная католическая церковь очень странной архитектуры, напоминающая летающую тарелку. Город раскопан целыми улицами и домами. Сердце испытывает особенный трепет: словно переносишься в те далекие времена, когда здесь кипела жизнь, когда по этим улицам ходил Спаситель. Очень интересно видеть, что камни складывались без раствора, просто перемежаясь мелкими камушками. Строили из местного черного камня. Можно здесь увидеть древние приспособления для обработки оливок - масличный пресс и другие. 
У моря была пристань и таможня, мытница, где был призван апостол Матфей. Сейчас можно выйти к морю, но от прежних сооружений ничего не осталось. Часто Господь учил народ из лодки, чуть отплыв от берега, из-за особенностей местной акустики: так было лучше слышно.              
Храм Двенадцати Апостолов.
Этот православный греческий монастырь построен уже в XX веке несколько в стороне от раскопок, на берегу Галилейского озера. Белый храм с красными куполами, освященный в честь Двеннадцати Апостолов, утопает в зелени роскошного сада, разбитого вокруг него. Здесь можно увидеть даже павлинов, свободно расхаживающих по территории обители. Сейчас в монастыре живет всего один монах, который и поддерживает все это благолепие. Обращают на себя внимание прекрасно выполненные росписи храма, изображающие различные события и чудеса, совершенные Господом в Капернауме и его окрестностях. 

Магдала

Местечко Магдала (от слова "мигдаль" - "башня" на иврите) расположено на берегу Галилейского озера и связано с именем святой Марии Магдалины. Здесь было селение, в котором она родилась и жила. Раньше на месте дома Марии Магдалины был христианский храм. 
Сейчас вблизи древней Магдалы находится подворье Горненского монастыря с маленьким храмом, освященным в честь равноапостольной Марии Магдалины и пещерной часовней в честь пророка Илии. Храм был построен в 1964 году, а расписан в 1990-е годы. На фресках изображены Евангельские события, происходившие у Галилейского озера. Участок этот был приобретен для Русской Духовной Миссии архимандритом Антонином (Капустиным) в конце XIX века. 
На территории подворья несколько святых источников, а также целебный родоновый источник. По преданию, у одного из этих источников Господь исцелил Марию Магдалину, изгнав из нее семь бесов. Над этим источником ныне установлен крест. 

Гора Блаженств. Место Нагорной проповеди.
Гора, на которой Спаситель произнес Свою Нагорную проповедь, расположена рядом с Капернаумом на северном побережье Галилейского моря. Собственно, это не гора, а большой холм. Наиболее подробно эта проповедь описана у евангелиста Матфея. Начинается она с заповедей Блаженств, отчего эта гора и стала называться горой Блаженств. 
Позднее греческое предание считает, что Господь произнес Нагорную проповедь на горе Карней-Хиттим, расположенной между Тивериадой и Назаретом. Однако, археологи не обнаружили там следов древних христианских сооружений. В то время как у подножия горы, которая почитается ныне как гора Блаженств, были найдены остатки древней византийской базилики конца IV века. А на склонах - развалины монастырских строений византийского периода. Сейчас на вершине горы Блаженств находится женский католический монастырь. 

Табха (Табга)
  Рядом с горой Блаженств на берегу Галилейского моря находится местность, которая ныне называется Табха (или Табга). Здесь произошло чудесное умножение хлебов. А также здесь Господь явился апостолам по Своем Воскресении и восстановил Петра в апостольском достоинстве. 
Место чудесного умножения хлебов.
Это место, на котором Господь совершил чудесное умножение хлебов и рыб, насытив пятью хлебами и двумя рыбами свыше пяти тысяч человек (Мф. 14:13-21). 
Еще в первые века христианства здесь была возведена византийская базилика. Однако, впоследствии место пришло в запустение и лишь недавно здесь был построен новый храм, принадлежащий немецким католическим монахам-бенедектинцам. От древней базилики остались интересные напольные мозаики. Одна из них, расположенная в алтарной части церкви, изображает корзину с четырьмя хлебами и двумя рыбами. Хлебов только четыре, в то время как в Евангелии говорится о пяти. Считается, что под пятым хлебом автор мозаики подразумевал Евхаристический Хлеб. Поскольку, чудо умножения хлебов, по святоотеческому толкованию является прообразом таинства Евхаристии, прообразом Святого Причащения. Под престолом храма находится камень, на котором, по преданию, Спаситель совершил это чудо. Внимание православных паломников привлекают также две иконы в византийском стиле, установленные перед алтарем. Во дворе храма можно увидеть баптистерий V века. А также древний масличный пресс. 

Место призвания Апостолов и чудесного лова рыб.
Здесь, на берегу небольшой бухты, Господь явился ученикам по Своем воскресении. Тогда апостолы, ловившие рыбу, трудились всю ночь, но ничего не поймали. Явившийся им Спаситель повелел закинуть сеть и они не могли ее вытащить от множества рыб, которых было 153. Пока ученики вытаскивали улов, Господь приготовил для них трапезу, после которой трикратным вопрошением "Любиши ли Мя?" восстановил отрекшегося во дворе Каиафы Петра в апостольском достоинстве (Ин.21:1-22). 
На этом святом месте, в IV веке был возведен храм, но впоследствии он был разрушен. Сейчас здесь католический участок, принадлежащий францисканцам. Современный храм построен в 1933 году. Под алтарем находится большой камень, на котором, по преданию, Христос трапезовал с учениками. К храму со стороны озера примыкает древняя лестница, по которой мог ходить и Господь. 
8 день 11 июня
Выезд в Иерусалим. 
Средиземное море.
Вылет из Тель-Авива.
В последний день нашего пребывания на Святой земле мы еще раз побывали  в Храме Воскресения Христова и посетили монастырь в честь св. Иоанна Крестителя. Все паломники вознесли молитву благодарения Спасителю за милость Божию побывать в этом Святом месте и испросили помощи Божией на обратный путь.
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