
По Благословению Епископа Ейского и Тимашевского Германа
Паломнический отдел Ейской и Тимашевской епархии

Паломническая программа
« По святым местам Грузии на престольный праздник выноса Креста равноапостольной Нины Грузинской»
27 мая - 04 июня 2016г.

1 день  27 мая Пятница. 
Сбор. Отправление
[bookmark: _GoBack]
2 день 28 мая Суббота.
Прохождение границы. По военно-Грузинской дороге в Казбеги: высокогорный храм Цминда Самеба (XIIв) в Гергети, гора Казбек ( 5000 м ). Храм св. благоверного князя Александра Невского
Мцхета – древняя грузинская столица и современный православный центр страны. Светицховели (XI в), главная национальная святыня Грузии, где под спудом хранится Хитон Господень и Милоть (плащ) пророка Илии.  Самтавро. Самтавро-Преображенская церкви и женский монастырь святой Нино, является одной из древнейших христианских обителей(IV в) Часовня на месте келии св.Нино, ежевичник св.Нино, могилка и келия старца о.Гавриила (Ургебадзе), могила святых царей Мириана и Наны. Джвари (VI в), храм Святого Креста на вершине горы у слияния Куры и Арагви, там, где, по преданию, воздвигла крест святая равноапостольная Нина, один из шедевров мировой архитектуры и первый в Грузии памятник Всемирного наследия ЮНЕСКО. В главном кресте храма хранится частица Животворящего Креста Господня. Вечерняя служба в храме Животворящего столпа (Светицховели) в Мцухете. 

3 день 29 мая Воскресенье.
Патриаршая служба в Троицком кафедральном Соборе г. Тбилиси. 
Цминда Самеба-Собор Святой Троицы в Тбилиси — главный кафедральный собор Грузинской православной церкви, находится в Тбилиси на холме св. Ильи (левый берег Куры). В соборе 13 престолов, нижний храм - в честь Благовещения Пресвятой Богородицы, отдельно стоит звонница. Высота верхнего храма составляет 105,5 метров. В соборе находится кафедра Святейшего и блаженнейшего Католикоса –Патриарха всея  Грузии, Архиепископа Мцхетского и Тбилисского – предстоятеля Грузинской церкви Илии II, в период патриаршества, которого произошло масштабное возрождение православия в Грузии. Основана Тбилисская духовная Академия-Семинария, возрождена Гелатская духовная Академия, издана Библия на современном грузинском. 
 	Обзорная экскурсия по городу. Святая гора Мтацминда. Церковь  Мама-Давити (на месте, где в VI в стояла келья и молельня  прп. Давида  Гареджийского – одного из тринадцати сирийских отцов, пришедших в Грузию для распространения христианства, святой источник). 
Золотой Фонд Государственного музея Грузии (уникальное собрание древних икон, среди которых Анчийский Спас, Хахульская икона Божией Матери и др. Метехи (XII в) (захоронение первой мученицы грузинской - царицы Ранской Шушаник (V в.)) Анчисхати (VIв) храм Рождества Пресвятой Богородицы, где хранилась икона Анчисхати)

4 день  30 мая Понедельник.
 	Монастырь Давида Гарейджийского. Мощи прп. Давида и прп. Додо. Посещение Давидо-Гареджийского монастыря.
 Давидо-Гареджийский монастырь — это большой комплекс пещерных монастырей VI век .(По преданию, святой Давид добрался до Иерусалима, взял три камня у врат Иерусалимских и вернулся обратно. Легенда гласит, что с этими камнями он вынес из Иерусалима все благо Господне. Тогда патриарх Иерусалимский догнал его и просил оставить эти камни. Давид оставил два камня, а один принес с собой в Грузию. Этот камень до сих пор находится на его могиле в ДАВИДО-ГАРЕДЖИНСКОЙ ЛАВРЕ. Мы сможем его увидеть и помолиться . Древнейший монастырь комплекса, Лавра Давида, основан в начале VI Сирийским монахом Давидом, одним из 13 сирийских отцов, поселившемся в естественной пещере Гареджа. Его ученики святые Давид и Лукиан основали еще два монастыря — Додос Рка и Натлисмцемели. В IX веке привёл обитель к процветанию преподобный Иларион Иверский. В XI-XIII веках появляются монастыри Удабно, Бертубани и Чичхитури. Это время расцвета Давидо-Гареджийских монастырей. Монастыри сильно пострадали при нашествии Тамерлана в конце XIV века, а в 1615 г. войска шаха Аббаса I за одну ночь истребили всех монахов — тогда пострадали шестьсот (по другим данным — шесть тысяч) преподобномучеников Гареджийских. Возродилась монашеская жизнь здесь только после 1690 г., трудами святого Онуфрия Гареджийского. В XIX веке лишь в монастыре Натлисмцемели жили монахи. 

5 день 31 мая Вторник.
Бетания: Грузинская Вифания, Рождества Пресвятой Богородицы мужской монастырь (XII в).  Место подвигов бетанских старцев в советское время: архимандрита Иоанна (Мейсурадзе) и архимандрита Георгий (в схиме - также Иоанн; Мхеидзе ), бессменным настоятелем монастыря является архимандрит Лазарь (Абашидзе).  
Возвращение в Тбилиси.  Сиони: храм Успения Пресвятой Богородицы, названный в честь Сионской горы, среди святынь -  крест Св. Нино, глава апостола Фомы, мироточивая икона ап. Андрея Первозванного.  Вечернее Богослужение в Сионском Соборе, поклонение Кресту  святой равноапостольной Нины Грузинской.

6 день 1 июня Среда.
 	Выезд в Кахетию.
 Бодбэ. Ставропигиальный женский монастырь св. равноапостольной Нино (мощи св. Нины) . Патриаршая служба в ставропигиальном женском монастыре . Источник с купальней. Обед в монастыре.   
Сигнахи (прогулка по старинному городу, самая известная в Грузии крепость, вид на Алазанскую долину). 


7 день 2 июня Четверг.
Выезд в Кутаиси. Монастырь Моцамета (Монастырь Свв. Давида и Константина). Согласно преданиям, монастырь был возведен на горе, где мусульманскими захватчиками были казнены грузинские князья Давид и Константин Мхеидзе, которые отказались принимать ислам. В XI ст. здесь был построен величественный храм и основан монастырь, получивший название «Моцамета», что значит «мученики», в честь князей Давида и Константина, которых причислили к лику святых Грузинской.
Посещение Гелатского монастыря. В честь победы над сельджуками и присоединения к Грузии Кахети царь Давид IV Строитель заложил храм Рождества Пресвятой Богородицы. Строительство длилось 25 лет (1106-1130 гг.), но до его окончания правитель не дожил. В XII веке при царице Тамаре были построены и два других храма монастыря: святого Николая Чудотворца и Святого Георгия. Со второй половины XVI до начала XIX века монашеская обитель служила резиденцией католикоса – высших духовных лиц. Ныне это действующий мужской монастырь. Еще со времен основания монастыря, которые приходятся на период расцвета грузинского Золотого века (1000-1236 гг.), при нем размещалась Гелатская академия. 
Кафедральный Собор Баграти. Храм Баграта — храм, возведённый в Кутаиси в правление Баграта III как главный собор его царства и освящённый в честь Успения Богородицы в 1003 году. Здесь был коронован Давид IV Строитель.Во время нападения турок в 1691 году взрыв пороха разрушил кровлю и купол собора и впоследствии не восстанавливался. В 1994 году храм Баграта был внесён ЮНЕСКО в число объектов Всемирного наследия. Храм был восстановлен в 2012 г

8 день 3 июня Пятница.
Посещение Шио Мгвимского монастыря (расположенного в нескольких км. от Мцхета в узком ущелье на северном берегу р. Куры. Согласно историческим данным, первая монашеская община была основана монахом Шио - одним из 13 Ассирийских отцов, прибывших в Грузию в качестве миссионеров христианства. Самая первая постройка монастыря - храм св. Иоанна Крестителя VI века, к этому же периоду относятся вырытые монахами пещеры). 
Марткопский монастырь. В окрестностях древнего селения Марткопи в VI столетии жил знаменитый ассирийский старец Святой Антоний, принесший на грузинскую землю нерукотворный образ Спаса. Именно благодаря ему впоследствии недалеко от села был построен Марткопский монастырь, в котором и хранилась уникальная икона до 1395 года, исчезнувшая после нападения Тамерлана.
В XVIII-XIX веках монастырь дважды разрушался из-за нападения дагестанцев (1752 г.), сильного землетрясения (1823 г.) и перестал действовать. Восстановлен он был по инициативе главы грузинской церкви экзарха Исидора в 1847 году.
Женский скит в Дидубе  (где жил схиархимандрит Виталий. В 1975 г. схиархимандрит Виталий с келейницей монахиней  Марией (Дьяченко; впосл. схиигумения Серафима) поселился на самой окраине Тбилиси в пос. Дидубе (ныне район Тбилиси). Небольшой дом, ранее принадлежавший 2 схимницам, был разделен на мужскую  и женскую  половины, здесь же был основан монастырь. К старцу стекались паломники со всего СССР. Схиархим. Виталий по благословению митр. Зиновия совершал множество постригов: его постриженицы жили в Тбилиси, Таганроге, Новосибирске, Донецке, Сухуми, Перми, Одессе, Воронеже, Донбассе, Сибири, на Дальнем  Востоке и др. Митрополит Зиновий от рук схиархимандрита Виталия тайно принял схиму с именем Серафим. Умирая, он передал своих духовных чад схиархимандриту  Виталию, а духовничество над ним - Католикосу-Патриарху Грузии Илии II (Гудушаури-Шиолашвили), благословив схиархимандрита Виталия никогда не покидать Грузию) 
9 день 4 июня Суббота.
 Сбор. Отправление домой. 










Стоимость поездки: 20 000руб (проезд, проживание ).

Обращаться по тел. 8 /989/ 8161789, 8/918/ 0359062 
Руководитель паломнического отдела Ейской епархии  Мирончук Лариса Владимировна.
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