По благословению Епископа Ейского и Тимашевского Германа
Паломнический отдел  Ейской епархии
Паломническая  поездка,
 посвященная 55-летию преставления святителя Луки Симферопольского (Войно-Ясенецкого).
Керчь-Феодосия-Бахчисарай- Севастополь-Симферополь-Ялта с 6июня по 12 июня 2016 года.
	Дата
	Программа поездки

	6 июня
	 Сбор, регистрация, посадка в автобус паломников.
23-00 - Отправление из г. Ейска от Собора свт. Николая Чудотворца, 
23-40 -  ст. Старощербиновская,
00-20 (07.06.16) - ст. Староминская, 
00-48 – ст. Новоминская, 
01-10-ст. Каневская,
01-50- ст. Брюховецкая,
02-20- г. Тимашевск от Свято-Духового мужского монастыря. 

	7 июня
	08-00. Керчь. Божественная праздничная Литургия в Иоанна- Предтеченском храме. Исповедь. Причастие. Молебен. Крестный ход. 
В Иоанно- Предтеченском храме в XIX веке 13 мая 1877 года был крещен в младеченстве будущий Крымский святитель Лука Симферопольский (Войно- Ясенецкий), уроженец Керчи.
 Феодосия. Посещение церкви св. вмч. Екатерины, собора во имя иконы Божией Матери Казанская.
Топловка. Вечернее богослужение в Топловском Свято-Троице-Параскиевском  женском  монастыре.
Ужин. 
Ночлег.

	8 июня

	[bookmark: _GoBack]07-00. Божественная Литургия в Топловском Свято-Троице-Параскиевском женском монастыре. Мощи св. преподобномученицы  Параскевы, ковчег- ларец  со святыми мощами (часть Честного и Животворящего Креста Господня, частицы мощей св. вмч. и целителя Пантелеимона, св. преподобномученицы Параскевы), чудотворные иконы Божией Матери «Казанская» и « Всех Скорбящих Радосте». Посещение целебного источника св. Параскевы (исцеление заболевания глаз и головы), источника  св. вмч .Георгия Победоносца (исцеление опорно-двигательного аппарата), источника Трех Святителей Василия Великого, Григория Богослова и Иоанна Златоуста( исцеление нервных заболевание), пешерки Константины, часовни над могилой первой Игумении монастыря Параскевы. Обед. Отправление в Свято-Успенский Бахчисарайский мужской монастырь.  Вечернее богослужение. Чудотворная икона Успения Божией Матери , чудотворная икона Божией Матери «Панагия»,  икона Божией Матери Киево-Печерской Лавры, чудотворная икона Спасителя.
 Известно случай, когда у мужчины после перенесения гипертонического криза, врачи выявили опухоль головного мозга. Ему предстояла сложная операция. Перед тем как согласиться на операцию, мужчина решил посетить Свято-Успенский Бахчисарайский мужской монастырь и получить благословение на операцию, заказать молебен  перед иконой Божией Матери « Панагия»  и  набрать святой воды. Пребывая в больнице, он усердно молился перед иконой  Пресвятой Богородице  «Панагия»  об исцелении и пил святую воду. Проведенные контрольные обследования в больнице  показали, что опухоль бесследно исчезла. 
Отправление в Севастополь. 
Ужин.
Ночлег.


	9 июня

	08-00. Инкерман. Божественная Литургия в Свято-Климентовском Инкерманском мужском монастыре.Мощи честной глава святого священномученика Климента, папы Римского, св. вмч. Георгия Победоносца, св. Мартина исповедника, папы Римского, св. вмч. и целителя Пантелеимона. 
Древнее поверье гласит, что в I веке нашей эры римский император Троян сослал сюда на каторжные работы в каменоломни папу римского Климента за исповедание Христовой веры. Вместе с учениками Климент построил в Инкермане 75 храмов и после смерти был причислен к лику святых.
Пещерный монастырь возник здесь в средние века. Основные его помещения были высечены в отвесной Монастырской скале. За долгие годы существования Инкерманская обитель пережила и периоды запустения  и этапы возрождения. В свое время монастырь вызывал живой интерес у представителей династии Романовых. Первой его посетила императрица Екатерина II во время своего знаменитого путешествия по Крымскому полуострову. Побывали здесь также великий князь Алексей Александрович, император Александр III (будучи еще наследником престола), великая княжна Мария Александровна. 
Свято-Никольский храм-памятник. 
 Заповедник «Херсонес Таврический». Экскурсия по древнему городу.
 Владимирский собор. Часовня на месте крещения св. равноапостольного князя Владимира.
 Владимирский Собор. Усыпальница адмиралов -В. А. Корнилова, В. И. Истомина, П. С. Нахимова.
 Пешеходная экскурсия по набережной г. Севастополя. Графская пристань, площадь П. С. Нахимова, мемориал защитникам Севастополя.
Ужин.
Ночлег.

	10 июня 

	08-00. Мыс Фиолент. Свято-Геогиевский мужской монастырь. Божественная Литургия.
Побережье мыса Фиолент – одно из самых красивых и легендарных мест в окрестностях Севастополя.  Внизу на некотором отдалении от берега  паломники увидят поднимающуюся из моря округлую скалу, увенчанную большим крестом. Это – знаменитая Скала Святого Явления, именно с нее началась история Георгиевского монастыря. 
По преданию, Свято-Георгиевский монастырь основан в 891 году греческими моряками, которые потерпели здесь кораблекрушение. От неизбежной гибели их спас святой великомученик Георгий, покровитель моряков, призванный моряками на помощь. Когда спасенные моряки взобрались на скалу, то на ее вершине они обрели икону святого Георгия, вынесли ее на берег и в скальном обрыве устроили пещерную церковь. С тех пор и начал свою историю этот удивительный монастырь.
В XIX веке монастырь стал именоваться флотским – иноки обители служили на кораблях и частях Черноморского флота. Каждый путешественник в то время считал своим долгом посетить старинный монастырь. Здесь бывали императоры Александр Ι и Николай ΙΙ, А. С. Пушкин и А. С. Грибоедов и многие другие знаменитости. 
,

Обед. Симферополь. Свято-Троицкий женский монастырь. Вечернее праздничное богослужение с Акафистом святителю Луки Симферопольскому.
 Ужин.
Ночлег.

	11 июня

	06-30.Симферополь. Свято-Троицкий женский монастырь. Ранняя Божественная Литургия. Исповедь. Причастие
. 09-00, Торжественное Богослужение в День памяти 55-летия преставления святителя Луки, архиепископа Крымского. Крестный ход. Молебен с Акафистом святителю Луки Симферопольскому. Посещение музея святителя Луки.
 Обед. 
Село Морозовка. Мужской монастырь во имя св. прп.  Паисия Величковского. Список чудотворного образа Пресвятой Богородицы «Скоропослушницы», привезенный из Афонской обители Дохиар 
Ужин.
Ночлег.

	12 июня
	 07-00.Ялта. Собор св. Александра Невского. Набережная Ялты.
Ливадийский дворец и парк. Крестовоздвиженская церковь. Церковь Воскресения Христова в Форосе. Смотровая площадка на Байдарском перевале. Ласточкино гнездо.  
20-00.Отправление домой.




Стоимость поездки: 8000 руб. В стоимость поездки входит:
(проезд на комфортабельном автобусе, оплата за паром, оплата за гида,  проживание в монастырских гостиницах, оплата за ужины).
Примечание: Во время паломнической поездки всем паломникам необходимо отказаться от шортов, бриджей, коротких юбок, макияжа. Женщинам не принято быть в брюках , с непокрытой головой, с открытыми плечами, глубоким декольте.

Обращаться по тел. 8/989/8161789, 8/918/0359062, электронная почта: mirlaratim@mail.ru Лариса Владимировна руководитель паломнического отдела 
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По благословению Епископа Ейского и Тимашевского Германа   Паломнический отдел  Ейской епархии   П а ломническая  поездка,     посв ященная  55 - летию преставления святителя Луки  Симферопольского (Войно - Ясенецкого).   Керчь - Феодосия - Бахчисарай -   Севастополь - Симферополь - Ялта  с 6июня по 12 июня 2016 года.  

Дата  Программа поездки  

6 июня    Сбор, регистрация,  посадка в автобус паломников.   23 - 00  -   Отправление из г.   Ейска от Собора  свт. Николая Чудотворца,    23 - 40  -     ст.  Старощербиновская,   00 - 20  (07.06.16)  -   ст. Староминская,    00 - 48  –   ст.   Новоминская,    01 - 10 - ст .   Каневская,   01 - 50 -   ст. Брюховецкая,   02 - 20 -   г. Тимашевск   о т Свято - Духового мужского монастыря.   

7 июня  08 - 00 .   Керчь.   Божественная праздничная Литургия в Иоанна -   Предтеченском храме. Исповедь. Причастие. Молебен. Крестный ход.    В Иоанно -   Предтеченском храме в XIX веке 13 мая 1877 года был крещен в  младеченстве   будущий Крымский святитель Лука   Симферопольский  (Войно -   Ясенецкий), уроженец Керчи .     Феодосия.   Посещение  церкви св. вмч. Екатерины, с обора во имя иконы  Божией Матери  Казанская .   Топловка. Вечернее богослужение в Топловском Свято - Троице - Параскиевском  женском  монастыре.   Ужин.    Ночлег.  

8 июня    07 - 00 .   Божественная Литургия в Топловском Свято - Троице - Параскиевском  женском монастыре. Мощи св. преподобномученицы  Параскевы, ковчег -   ларец  со святыми мощами  (часть Честного и Животворящего Креста  Господня, частицы мощей св. вмч. и целителя Пантелеимона, св.  преподобномученицы Параскевы),   чудотворные иконы  Божией Матери  «Казанская» и « Всех Скорбящих Р адосте» . Посещение целебного  источника св. Параскевы  (исцеление заболевания глаз и головы) , источника   св. вмч .Георгия Победоносца  (исцеление опорно - двигательного аппарата) ,  источника Трех Святителей Василия  Великого, Григория Богослова и  Иоанна Златоуста( исцел ение нервных заболеван ие ), пешерки Константины,  часовни над могилой первой Игумении монастыря Параскевы. Обед.  Отправление   в Свято - Успенский Бахчисарайский мужской монастырь.   Вечернее богослужение. Чуд отворная  икона   Успения Божией Матери , 

