
По Благословению Епископа Ейского и Тимашевского Германа
Паломнический отдел Ейской и Тимашевской епархии

Паломническая программа
« По святым местам Грузии на престольный праздник в честь  св. Божия Пророка Илии»
29 июля  - 05 августа 2016г.
Духовный руководитель паломнической поездки иерей Николай (Чмеленко) настоятель храма Трех Святителей станицы Ленинградской.
1 день  29 июля Пятница. 
Сбор. Отправление :  14-00- г. Ейск от Собора святителя Николая Чудотворца, 14-40-ст. Старощербиновская, 15-20 -ст. Староминская, 16-10-ст. Брюховецкая, 18-00-г. Тимашевск от Свято-Духового мужского монастыря, 20-00- г. Краснодар.

2 день 30 июля Суббота.
Прохождение границы. По военно-Грузинской дороге в Казбеги: высокогорный храм Цминда Самеба (XIIв) в Гергети, гора Казбек ( 5000 м ). Храм св. благоверного князя Александра Невского Мцхета – древняя грузинская столица и современный православный центр страны. Светицховели (XI в), главная национальная святыня Грузии, где под спудом хранится Хитон Господень и Милоть (плащ) пророка Илии). Джвари (VI в), храм Святого Креста на вершине горы у слияния Куры и Арагви, там, где, по преданию, воздвигла крест святая равноапостольная Нина, один из шедевров мировой архитектуры и первый в Грузии памятник Всемирного наследия ЮНЕСКО. В главном кресте храма хранится частица Животворящего Креста Господня.
Мцхета. Вечерняя служба в храме Животворящего столпа (Светицховели). 


3 день 31 июля  Воскресенье.
 Мцхета. Божественная Литургия  в храме Животворящего столпа Светицховели 

Шио- Мгвимский монастырь (расположенный  в нескольких км. от Мцхета в узком ущелье на северном берегу р. Куры. Согласно историческим данным, первая монашеская община была основана монахом Шио - одним из 13 Ассирийских отцов, прибывших в Грузию в качестве миссионеров христианства. Самая  первая постройка монастыря - храм св. Иоанна  Крестителя VI века, к этому же периоду относятся вырытые монахами пещеры). 

4 день  1 августа Понедельник.
Зедазинский мужской монастырь. Божественная Литургия.
Обзорная экскурсия по городу Тбилиси. Святая гора Мтацминда. Церковь  Мама-Давити (в VI в стояла келья и молельня  прп. Давида  Гареджийского – одного из тринадцати сирийских отцов, пришедших в Грузию для распространения христианства, святой источник).

 Тбилиси. Вечернее Богослужение в Троцком кафедральном Соборе .
5 день 2 августа Вторник. 
Тбилиси. Патриаршая служба (день ангела Святейшего и Блаженнейшего Католикоса Патриарха всея Грузии Илии II) в Троицком кафедральном соборе г. Тбилиси.
Старый Тбилиси. 
Золотой фонд Государственного музея, где находится нерукотворный образ Спасителя  «Анчисхати», посланная Спасителем царю Авгару и Ацкурская икона Божией Матери, которую сама Владычица вручила апостолу Андрею Первозванному. Сионский Успенский Собор, где находится крест святой равноапостольной Нины Грузинской.

6 день 3 августа  Среда. 
Бодбе. Ставропигиальный женский монастырь св. равноапостольной Нино Божественная Литургия. (мощи св. Нины. Святой источник св. равноапостольной Нины Грузинской. 
Обед в монастыре.
Монастырь Некреси. Церковь великомученицы царицы Кетеван.   
Сигнахи (прогулка по старинному городу, самая известная в Грузии крепость, вид на Алазанскую долину).

7 день 4 августа Четверг.
 Монастырь Давида Гарейджийского. Мощи прп. Давида и прп. Додо. Посещение Давидо-Гареджийского монастыря.
 Давидо-Гареджийский монастырь — это большой комплекс пещерных монастырей VI век. (По преданию, святой Давид добрался до Иерусалима, взял три камня у врат Иерусалимских и вернулся обратно. Легенда гласит, что с этими камнями он вынес из Иерусалима все благо Господне. Тогда патриарх Иерусалимский догнал его и просил оставить эти камни. Давид оставил два камня, а один принес с собой в Грузию. Этот камень до сих пор находится на его могиле в ДАВИДО-ГАРЕДЖИНСКОЙ ЛАВРЕ. Мы сможем его увидеть и помолиться . Древнейший монастырь комплекса, Лавра Давида, основан в начале VI Сирийским монахом Давидом, одним из 13 сирийских отцов, поселившемся в естественной пещере Гареджа. Его ученики святые Давид и Лукиан основали еще два монастыря — Додос Рка и Натлисмцемели. В IX веке привёл обитель к процветанию преподобный Иларион Иверский. В XI-XIII веках появляются монастыри Удабно, Бертубани и Чичхитури. Это время расцвета Давидо-Гареджийских монастырей. Монастыри сильно пострадали при нашествии Тамерлана в конце XIV века, а в 1615 г. войска шаха Аббаса I за одну ночь истребили всех монахов — тогда пострадали шестьсот (по другим данным — шесть тысяч) преподобномучеников Гареджийских. Возродилась монашеская жизнь здесь только после 1690 г., трудами святого Онуфрия Гареджийского. В XIX веке лишь в монастыре Натлисмцемели жили монахи. 


8 день 5 августа Пятница. 
Мужской монастырь Бетания.  Монастырь св. Апостола Андрея Первозванного.
Церковь Дидубийской Божией Матери, построенная Георгием III в честь рождения дочери, царицы Тамары.
[bookmark: _GoBack]Мцхета. Самтавровский женский монастырь в честь равноапостольной Нины Грузинской. 
Вечернее Богослужение .

Сбор.  Отправление домой.

Стоимость поездки: 20 000руб (проезд, проживание, оплата за услуги гида, завтраки ).

Необходимо иметь загранпаспорт, медицинскую страховку.

Руководитель паломнической поездки имеет право корректировать паломническую программу во время поездки.

Обращаться по тел. 8 /989/ 8161789, 8/918/ 0359062 руководитель паломнического отдела Лариса Владимировна 
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