
По Благословению Епископа Ейского и Тимашевского Германа
Паломнический отдел Ейской и Тимашевской епархии

Паломническая программа
 По святым местам Грузии на престольный праздник в честь Хитона Господня в Светицховели.
С 07  по 16 октября 2016г.
1 день   7 октября Пятница
Сбор. Отправление : 
12-00 –Ростов-на –Дону, 
14-00- г. Ейск от Собора святителя Николая Чудотворца, 
14-40-ст. Старощербиновская,
15-20 -ст. Староминская,
16-10-ст. Брюховецкая,
18-00-г. Тимашевск от Свято-Духового мужского монастыря,
20-00- г. Краснодар.

2 день 8 октября Суббота
Прохождение границы. По военно-Грузинской дороге в Казбеги: высокогорный храм Цминда Самеба (XIIв) в Гергети, гора Казбек. Храм св. благоверного князя Александра Невского. Вечернее богослужение. 

3  день  9 октября Воскресенье
Тбилиси Патриаршая служба  Святейшего и Блаженнейшего Католикоса Патриарха всея Грузии Илии II  в Троицком Кафедральном Соборе г. Тбилиси. Старый Тбилиси.  Золотой фонд Государственного музея, где находится нерукотворный образ Спасителя  «Анчисхати», посланная Спасителем царю Авгару и Ацкурская икона Божией Матери, которую сама Владычица вручила апостолу Андрею Первозванному.
 Сионский Успенский Собор, где находится крест святой равноапостольной Нины Грузинской.  Храм Метехи  V-XII вв – Успенский храм, место захоронения первой грузинской великомученицы Шушаники  (княгини Ранской), пострадавшей от мужа – огнепоклонника в V веке и святого Або Тбилисского , принявшего мученическую смерть в VIII веке.

4 день  10 октября Понедельник
Тбилиси. Божественная Литургия в русском храме святого благоверного князя Александра Невского. Обзорная экскурсия по городу Тбилиси.  Святая гора Мтацминда. Церковь  Мама-Давити (в VI в стояла келья и молельня  прп. Давида  Гареджийского – одного из тринадцати сирийских отцов, пришедших в Грузию для распространения христианства, святой источник).  Вечернее Богослужение в Троцком кафедральном Соборе 

5 день 11 октября  Вторник
Тбилиси. Монастырь Давида Гарейджийского. Мощи прп. Давида и прп. Додо.   Давидо-Гареджийский монастырь — это большой комплекс пещерных монастырей VI век. (По преданию, святой Давид добрался до Иерусалима, взял три камня у врат Иерусалимских и вернулся обратно. Легенда гласит, что с этими камнями он вынес из Иерусалима все благо Господне. Тогда патриарх Иерусалимский догнал его и просил оставить эти камни. Давид оставил два камня, а один принес с собой в Грузию. 
6 день 12 октября Среда
Бодбе. Ставропигиальный женский монастырь св. равноапостольной Нины Грузинской. (Мощи св.  равноапостольной Нины. Святой источник св. равноапостольной Нины Грузинской.   
Сигнахи (прогулка по старинному городу, самая известная в Грузии крепость, вид на Алазанскую долину).

7 день 13 октября  Четверг
[bookmark: _GoBack] 	Шио- Мгвимский монастырь (расположенный  в нескольких км. от Мцхета в узком ущелье на северном берегу р. Куры. Согласно историческим данным, первая монашеская община была основана монахом Шио - одним из 13 Ассирийских отцов, прибывших в Грузию в качестве миссионеров христианства. Самая  первая постройка монастыря - храм св. Иоанна  Крестителя VI века, к этому же периоду относятся вырытые монахами пещеры). Патриаршая вечерняя служба  Святейшего Блаженнейшего Католикоса Патриарха всея Грузии Илии II  в Троицком Кафедральном Соборе г.Тбилиси.
8 день  14 октября Пятница
Мцхета. Патриаршая   служба  Святейшего и Блаженнейшего Католикоса Патриарха всея Грузии Илии II в честь престольного праздника Хитона Господня в  храме Светихоцвели.Самтавровский женский монастырь в честь равноапостольной Нины Грузинской.  Мощи прп. Гавриила Исповедника (Ургебадзе). Вечернее Богослужение .
9 день 15 октября Суббота
Кутаиси. Мужской монастырь святых мучеников Давида и Константина (Моцамета). Божественная праздничная Литургия. Монастырь Гелати. Храм Успения Пресвятой Богородицы ( Храм Баграта).

10 день  16 октября  Воскресенье
Казбеги. Божественная Литургия  в высокогорном храме Цминда Самеба (XII в) в Гергети. 
 Отправление домой.



Примечание:  Необходимо иметь загранпаспорт, медицинскую страховку.

Руководитель паломнической поездки имеет право корректировать паломническую программу во время поездки.

Обращаться по тел. 8 /989/ 8161789, 8/918/ 0359062 руководитель паломнического отдела Лариса Владимировна 
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  По  Б лагословению   Епископа Ейского и Тимашевского   Германа   Паломнический отдел Ейской и Тимашевской епархии     Паломническая программа     По святым местам Грузии на пре стольный праздник   в честь Хитона  Господня в Светицховели .   С 07    по 1 6   октября   2016г .   1 день      7 октября   Пятниц а   Сбор.  Отправление   :    12 - 00  – Ростов - на  – Дону,     14 - 00 -   г. Ейск от Собора святителя Николая Чудотворца,    14 - 40 - ст.   Старощербиновская,   15 - 20  - ст. Староминская,   16 - 10 - ст. Брюховецкая,   18 - 00 - г. Тимашевск от Свято - Духового мужского монастыря,   20 - 00 -   г. Краснодар.     2 день 8 октября   Суббота   Прохождение границы. По военно - Грузинской дороге в Казбеги:  высокогорный храм Цминда Самеба ( XII в) в Гергети, г ора Казбек .   Храм св .   благове рного князя Александра Невского .   Вечер нее богослужение.      3  день  9  октября   Воскресенье   Тбилиси   Патриаршая служба  Святейшего и Блаженнейшего  Католикоса Патриарха всея Грузии Илии  II     в Троицком К афедральном  Соборе г. Тбилиси.   Старый Тбилиси.    Золотой фонд Государственного музея,  где находится нерукотворный образ Спасителя    «Анчисхати», посланная  Спасителем царю Авгару и Ацкурская икона Божией Матери, которую сама  Владычица вручила апостолу Андрею Первозванному.     Сионский Успенский Собор, где находится крест святой равноапостольной  Нины Грузинской .    Храм Метехи   V - XII   вв  –   Успенский храм, место  захоронения первой грузинской великомученицы Шушаники  (княгини  Ранской), пострадавшей от мужа  –   огнепоклонника в  V   веке и святого Або  Тбилисского , принявшего мученическую смерть в  VIII   веке.     4 день  10 октября   Понедельник  

